



சுகாதார ஒழுங்கு வர்த்தமானி வெளியீடு

கொழும்பு, ஜூலை 18
2020 ஆம் ஆண்டு பொதுத்தேர்தலை நடத்துவதற்கான சுகாதார ஒழுங்கு விதிகள் அடங்கிய அதிவிசேட வர்த்தமானி வெளியிடப்பட்டுள்ளது. சுகாதார அமைச்சர் பவித்திரா வன் னியாராச்சியினால் நேற்றிரவு இந்த அதிவிசேட வர்த்தமானி வெளியிடப்பட்டுள்ளது.



சஜித் அணியால் எதிர்க்கட்சி அந்தஸ்தையும் பெறமுடியாது

எஸ்.பி. திஸநாயக்க கூறுகிறார்

கொழும்பு, ஜூலை 18
ஐக்கிய மக்கள் சக்திக்கு பிரதான எதிர்க்கட்சி பதவியைக் கூட பெறமுடியாத நிலை ஏற்படும் என்று ஸ்ரீலங்கா பொது ஜனபெரமுனவின் வேட்பாளர் எஸ்.பி. திஸநாயக்க தெரிவித்தார்.
கொத்தமலை பகுதியில் இன்று மாலை இடம்பெற்ற

பிரசாரக் கூட்டத்தின் பின் ஊடகவியலாளர்கள் கேட்ட கேள்விகளுக்குப் பதிலளிக்கும்போது அவர் இவ்வாறு கூறினார்.
அவர் மேலும் தெரிவிக்கையில் -
குருநாகல் சம்பவம் தொடர்பில் எனக்குத் தெரியாது. ஆனால், தொல்பொருள் பெறு மதிமிக்க இடமொன்று

மன்னார் வீடொன்றின் மீது நேற்று குண்டுத் தாக்குதல்

குடும்பஸ்தர் ஒருவர் படுகாயம்



மன்னார், ஜூலை 18
மன்னார் பட்டித்தோட்டம் பகுதியில் உள்ள வீடு ஒன்றின்

மீது நேற்று வெள்ளிக் கீழமை இரவு மேற்கொள்ளப்பட்ட குண்டுத் தாக்குதலில் குடும்பஸ்தர் ஒருவர் படுகாயம் அடைந்து மன்னார் வைத்தியசாலையில் அனுமதிக்கப்பட்டுள்ளார்.
இரண்டு பிள்ளைகளின் தந்தையான செப மாலை சந்தியோகு (வயது - 56) என்ற குடும்பஸ்தரே படுகாயம் அடைந்த

கந்தக்காடு நிலைமை கட்டுக்குள் வருகிறது

கொழும்பு, ஜூலை 18
கந்தக்காடு தனிமைப்படுத்தல் முகாமுக்குள் கொரோனா வைரஸ் தொற்றாளர்கள் கொந்தாக இணங்காண்ப்படும் நிலைமை கட்டுப்பாட்டுக்குள் கொண்டு வரப்பட்டுள்ளதாக சுகாதார சேவைகள் பணிப்பாளர்

நாயகம் வைத்தியர் அனில் ஜாசிங்க தெரிவித்துள்ளார்.
இந்நிலையில் நேற்று 10 கொரோனா தொற்றாளர்கள் அடையாளங்காணப்பட்டு நேற்று காலை 10 மணிக்குள் அங்கு இருந்து வெளியிடப்பட்டுள்ள அறுவர் அதில் அடங்குவதாகவும் அவர் கூறினார்.

தேர்தல் சட்டமீறல்கள்; 3,684 முறைப்பாடுகள்

கொழும்பு, ஜூலை 18
தேர்தல் சட்டங்களை மீறியமை தொடர்பாக இதுவரை 3 ஆயிரத்து 684 முறைப்பாடுகள் கிடைக்கப்பெற்றுள்ளன எனத் தேர்தல்கள் ஆணைக்குழு தெரிவித்துள்ளது.
இந்த விடயம் தொடர்பாக அறிக்கை வெளியிடப்பட்டுள்ள தேர்தல்கள் ஆணைக்குழு, நேற்று வெள்ளிக்கிழமை மாலை 04 மணிக்கு நிறைவடைந்த கடந்த 24 மணித்தியாலங்களில் 168 தேர்தல் முறைப்பாடுகள்

வித்தார்.
இன்று புங்குடீவில் இராணுவத்தினரால் அமைக்கப்பட்ட வீட்டுத் திட்டத்தை திறந்து வைத்த பின் உரையாற்றும் போது அவர் மேற்கண்டவாறு கூறினார். அவர் மேலும் தெரிவிக்கையில்

புலிகளால் அழிவடைந்த வடக்கை கட்டியெழுப்புகின்றதாம் முப்படை!

பெருமையடைகிறார் இராணுவத் தளபதி



யாழ்ப்பாணம், ஜூலை 18

விடுதலைப்புலிகளால் அழிவடைந்த வடக்கை முப்படைகள் அர்ப்பணிய்ப்புடன் மீளக் கட்டி எழுப்பி வருகின்றன என இராணுவத் தளபதி லெப்டினன்ட் ஜெனரல் சவேந்திர சில்வா தெரி

ஒன்றுபட்ட - பிளவுபடாத இலங்கைக்குள்

வடக்கு - கிழக்குக்கு தன்னாட்சி உரிமை

கூட்டமைப்பின் தேர்தல் விஞ்ஞாபனத்தில் வலியுறுத்தல்



யாழ்ப்பாணம், ஜூலை 18
தனித்துவமான மக்களாகவும், தேசிய இனமாகவும் நாம் எமது வரலாற்று ரீதியான வாழ்விடங்கள் தொடர்பிலும், எமக்குரிய எமது ஒருமித்த உரிமைகள் தொடர்பிலும், மேலும் எமது தலைவிக்மைய அல்லது எதிர்காலத்தை நாமே தீர்மானிப்பதற்கு எமக்கிருக்கும் உரிமை தொடர்பிலும், அதை உறுதிப்படுத்த ஒன்றுபட்டதும், பிளவுபடாததுமான இலங்கைக்குள் தமிழ் பேசும் மக்கள் வாழும் வடக்கு - கிழக்கில் தக்க தன்னாட்சி முறைமை ஒன்றை நடைமுறைப்படுத்துவது தொடர்பிலும் திடீர்தர்பம் கொண்டிருக்கின்றோம்.

ஹெரோயினுடன் இளைஞன் கைது!

வவுனியா, ஜூலை 18
வவுனியா காத்தார் சின்னக்குளம் பகுதியில் 16 கிராம் ஹெரோயின் போதைப்பொருளை உடைமையில் வைத்திருந்த இளைஞர்

பாடசாலைகளின் விடுமுறை நீடிப்பு

கொழும்பு, ஜூலை 18
அனைத்து அரசு பாடசாலைகளுக்கும் நாளைமறுதினம் தொடக்கம் மற்றொரு வாரம் இடைக்காலத் தவணை விடுமுறை கல்வி அமைச்சால் அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.
இதன்மூலம் ஜூலை 20ஆம் திகதி தொடக்கம் எதிர்வரும் ஜூலை 24ஆம் திகதிவரை விடுமுறை வழங்கப்படுவதாக கல்வி அமைச்சர் அறிவித்துள்ளார்.
நாட்டில் கொரோனா தொற்று அச்ச நிலை மக்கள் மத்தியில் தொடர்வதால் இந்த விடுமுறையைக் கல்வி அமைச்சர் வழங்கியுள்ளார்.

பாராளுமன்றத் தேர்தல் - 2020

தமிழ் மக்கள் தேசியக் கூட்டணி



க.வி.விக்னேஸ்வரன்

விடிவை நோக்கிய புதிய பயணத்திற்காக... 2

மன்னார் வீடொன்றின் மீது நேற்று

(முதலாம் பக்கத் தொடர்ச்சி)
நிலையில் மன்னார் வைத்தியசாலையில் அனுமதிக்கப்பட்டுள்ளார்.

நேற்று மாலை அவரது மகனுடன் அந்தக் கிராமத்தைச் சேர்ந்த சில இளைஞர்கள் தர்க்கத்தில் ஈடுபட்டுள்ளனர். இந்த நிலையில் இரவு அந்தப் பகுதிக்கு வந்த சில இளைஞர்கள் வீட்டின் வெளிப்பகுதியில் பொருத்தப்பட்டிருந்த சி.சி.பி.வி கமெராக்களை உடைத்துள்ளனர்.

பின்னர் வீட்டின் முன்பகுதிக்கு வந்து இரவு 9.45 மணியளவில் மதில் மேலாக நாட்டுக் குண்டு ஒன்றை வீட்டுவளாகத்தினுள் எறிந்துள்ளனர். இதன்

போது அந்தக் குண்டு பாரிய சத்ததுடன் வெடித்ததில் இரண்டு பிள்ளைகளின் தந்தையான செயமாலை சந்தியோகு படுகாயம் அடைந்த நிலையில் மன்னார் பொது வைத்தியசாலையில் அனுமதிக்கப்பட்டுள்ளார்.

இதனையடுத்து நேற்று இரவு பொலிஸார் அந்த வீட்டுக்குச் சென்று விசாரணைகளை மேற்கொண்டனர், இன்று காலை விசேட தடவியல் பொலிஸார் மற்றும் மன்னார் பொலிஸ் நிலையப் பொலிஸார் அந்த வீட்டுக்குச் சென்று விசாரணைகளை முன்னெடுத்துள்ளனர்.

சந்தக்காடு நிலைமை

(முதலாம் பக்கத் தொடர்ச்சி)
அதன்படி தற்போதுவரை அடையாளம் காணப்பட்டுள்ள தொற்றாளர்களின் எண்ணிக்கை, 2,697 ஆக உள்ளதெனவும், அவர்களில் 2,012 பேர் முழுமையாக குணமடைந்துள்ள நிலையில், 674 பேர் வைத்தியசாலைகளில் சிகிச்சை பெற்று வருகின்றனரெனவும் அவர் குறிப்பிட்டார்.

யாழ்ப்பல்கலை

(முதலாம் பக்கத் தொடர்ச்சி)
இடையிலான கைகலப்பைத் தடுக்க முற்பட்ட சிங்கள மாணவரே படுகாயம் அடைந்த நிலையில் யாழ்ப்ப. போதனா வைத்தியசாலையில் சேர்க்கப்பட்டுள்ளார்.

யாழ்ப்பாணம் பரமேஸ்வரா சந்திக்கு அண்மையில் உள்ள தனியார் வீடொன்றில் மாணவர்கள் தங்கும் விடுதியில் இந்தச் சம்பவம் நேற்றிரவு 11 மணியளவில் இடம்பெற்றது.

யாழ்ப்ப. பல்கலைக்கழக விஞ்ஞான பீட தமிழ் மாணவர்கள் சிலர் கூடியிருந்தபோது, அவர்களுக்கு இடையே கைகலப்பு ஏற்பட்டுள்ளது. அதில் மாணவன் ஒருவர் ஆத்திரமடைந்து மற்றொரு மாணவருக்கு கத்தியால் குத்த முற்பட்டுள்ளார்.

அதனை அவதானித்த சிங்கள மாணவர் ஒருவர்தடுக்க முற்பட்டபோது அவரது கழுத்தில் கத்திக்குத்து விழுந்தது. அவர் உடனடியாக யாழ்ப்ப. போதனா வைத்தியசாலையில் சேர்க்கப்பட்டார்.

விஞ்ஞானபீட இறுதி ஆண்டு பரீட்சைகள் நடைபெறும் நிலையில் வெளி மாவட்டங்களில் இருந்து தங்கியிருந்தவர்களே இவ்வாறு கைகலப்பில் ஈடுபட்டனர். அவர்களுக்கு இன்றும் பரீட்சை நடைபெறுகின்றது.

சம்பவம் தொடர்பில் கோப்பாய் பொலிஸாருக்கு அறிவிக்கப்பட்டது. சம்பவ இடத்துக்குச் சென்ற பொலிஸார் விசாரணைகளை முன்னெடுத்தனர்.

கத்தியால் குத்தினார் என்ற குற்றச் சாட்டில் மாணவர் ஒருவரை பொலிஸார் கைது செய்தனர்.

சஜித் அணியால்

(முதலாம் பக்கத் தொடர்ச்சி)
உடைக்கப்பட்டிருக்குமானால் அதுதவறு. ஐக்கிய தேசியக் கட்சி புதுவழியை நோக்கிப் பயணிக்க முயற்சித்தாலும் அதற்குக் கட்சித் தலைவர் ரணில் விக்கிரமசிங்க ஒருபோதும் இடமளிக்கமாட்டார். ஐக்கிய தேசியக்கட்சி இன்று இரண்டாகப் பிளவுபட்டுள்ளது. சஜித்துடன் 80 வீதமானோரும், ரணில் பக்கம் 20 வீதமானோரும் உள்ளனர். எனவே, ஐக்கிய தேசியக் கட்சியால் மீண்டெழு முடியாது.

அதேபோல் தமிழ்த் தேசியக் கூட்டமைப்பு உட்பட எதிர்க்கட்சிகள் பெறும் ஆசனங்களைவிட, சஜித் அணி குறைவாகவே பெறும். பிரதான எதிர்க்கட்சி அந்தஸ்தைக்கூட பெறமுடியாமல் போகும்.

ஸ்ரீ சுதந்திரக்கட்சி உறுப்பினர்கள், ஐக்கிய தேசியக்கட்சியுடன் இணைந்து கொண்டு, ஸ்ரீலங்கா பொதுஜன பெரமுன உறுப்பினர்களுக்கு வதைகொடுத்தனர். அப்படியானவர்கள் இன்று எம்பக்கம் வந்துள்ளனர். இதனால்தான் சிறு பிரச்சினை ஏற்பட்டுள்ளது - என்றார்.

ஹெரோயினுடன்

(முதலாம் பக்கத் தொடர்ச்சி)
ஒருவரை கைது செய்துள்ளதாக வன்னிப்பிராந்திய பிரதிப் பொலிஸ்மா அதிபரின் கீழ் செயற்படும் போதை ஒழிப்புப் பிரிவினர் தெரிவித்துள்ளனர்.

வவுனியா காத்தார்சின்னக்குளம் பகுதியில் போதைப்பொருள் வியாபாரம் முன்னெடுக்கப்படுவதாக வன்னிப்பிராந்திய பிரதிப் பொலிஸ்மா அதிபர் தம்மிக்க பிரியந்தவின் கீழ் செயற்படும் போதை ஒழிப்புப்பிரிவினருக்கு இராணுவத்தினரால் தகவல் வழங்கப்பட்டது.

அதன் அடிப்படையில் நேற்று இரவு அப்பகுதிக்குச் சென்ற பொலிஸார் அதே பகுதியைச் சேர்ந்த 23 வயதுடைய இளைஞனைக் கைது செய்துள்ளனர். அவரிடமிருந்து 16 கிராம் 40 மில்லிகிராம் ஹெரோயின் போதைப்பொருள் மீட்கப்பட்டுள்ளது.

தேர்தல் சட்டமீறல்கள்; ...

(முதலாம் பக்கத் தொடர்ச்சி)
கிடைக்கப்பெற்றுள்ளன எனக் குறிப்பிட்டுள்ளது.

எனினும் வன்முறைச் சம்பவங்கள் எதுவும் இதுவரை பதிவாகவில்லை என்றும் அந்த ஆணைக்குழு வெளியிட்டுள்ள அறிக்கையில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது.

புலிகளால்

(முதலாம் பக்கத் தொடர்ச்சி)
தற்போது இலங்கையில் கொரோனா நோய் முற்றாக நீங்கி விடவில்லை.

நான் வடக்கு மக்களுக்கு ஒரு கோரிக்கையை முன்வைக்க விரும்புகின்றேன். நீங்கள் சுகாதார அமைச்சினால் வெளியிடப்படும் சுகாதார நடைமுறைகளைக் கட்டாயமாகப் பின்பற்றவேண்டும். அதிலும் குறிப்பாக நீங்கள் முகக் கவசம் அணிந்து கட்டாயம் வீதிகளில் பயணிக்கவேண்டும். அதேபோல் நீங்கள் கைகளை நன்றாகக் கழுவி உங்களுடைய சுகாதார நடைமுறைகளைப் பேணுவது அவசியமாகும். ஏனெனில் இலங்கையில் இருந்து இன்னும் கொரோனா முற்றாக நீங்கவில்லை..

யுத்தம் முடிந்த பின்னர் வடக்கில் இராணுவத்தினரால் பல்வேறுபட்ட வேலைத்திட்டங்கள் முன்னெடுக்கப்பட்டு வருகின்றன. குறிப்பாக கல்வி, சுகாதாரம், நீர்ப்பாசனம் போன்ற வேலைத்திட்டங்கள் இராணுவத்தினரால் மேற்கொள்ளப்பட்டு வருகின்றன.

அதேபோல் இராணுவம் மட்டுமல்ல முப்படையினரும் இணைந்து பாதிக்கப்பட்ட மக்களுக்கான வேலைத் திட்டங்களை மேற்கொண்டு வருகின்றோம். வடக்கில் உள்ள அப்பாவி தமிழ் மக்களுக்காக இராணுவத்தினர் தற்போது வீதிகளில் இறங்கி வேலைகள் செய்வதை நீங்கள் பார்க்கக் கூடியதாக இருக்கும்.

அதேபோல் தான் ஒரு பெரிய சவாலாக அமைந்தது இந்த கொரோனா வைரஸ். அதைக் கூட நாம் முற்றுமுழுதாக இல்லாதொழிக்காவிட்டாலும் பூரணகட்டுப்பாட்டுக்குள் முப்படையினர் இணைந்து வைத்திருக்கின்றோம் - என்றார்.

வாக்களிப்பதற்கு விடுமுறை வழங்காவிடின் முறையிடுக!

கபே அமைப்பு கோரிக்கை

நாடாளுமன்றத் தேர்தலில் வாக்களிப்பதற்குத் தனியார் நிறுவனங்களிடமிருந்து விடுமுறை பெறுவதில் ஏதேனும் பிரச்சினைகள் இருப்பின் தம்மிடம் முறைப்பாடு செய்யுமாறு மக்களிடம் கபே அமைப்பு கேட்டுக்கொண்டுள்ளது.

கபே அமைப்பின் முறைப்பாட்டுப் பிரிவு, இந்த முறைப்பாடுகளை ஏற்கும் என்று அதன் நிறைவேற்றுப் பணிப்பாளர் அஹமட் மனாஸ் மக்கீன் இன்று அறிவித்துள்ளார். அத்தோடு, இந்த முறைப்பாடுகள் தொடர்பாக சம்பந்தப்பட்ட நிறுவனங்களின் தலைவர்களுடன் கலந்தாலோசித்து தீர்க்க நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளது எனவும் அவர் கூறியுள்ளார்.

ஒவ்வொரு தேர்தலிலும் பல தனியார் நிறுவனங்கள் தங்கள் ஊழியர்களின் வாக்குரிமையை மீறுகின்றன என்பதைச் சுட்டிக்காட்டியுள்ள அவர், இது ஒரு பாரதூரமான நிலை எனவும் குறிப்பிட்டுள்ளார்.

இந்த நிலையில், தேர்தல்கள் ஆணைக்குழுவின் பரிந்துரையின் பிரகாரம், தாம் வாழும் பிரதேசத்துக்கு ஏற்ப விடுமுறையைப் பெற்றுக்கொள்வது ஊழியர்களின் உரிமை எனக் குறிப்பிட்டுள்ள அஹமட் மனாஸ், அதற்கேற்ப நிறுவனங்களின் தலைவர்கள் தமது ஊழியர்களுக்குக் கட்டாயம் விடுமுறை வழங்க வேண்டும் எனவும் வலியுறுத்தியுள்ளார்.

விடுமுறை வழங்க மறுக்கும் நிறுவனங்கள் மற்றும் அவற்றின் தலைவர்கள் மீது நடவடிக்கை எடுப்பது தொடர்பாக கபே அமைப்பு செயற்படுகின்றது எனவும், ஆகவே அவ்வாறான முறைப்பாடுகளை 0114341524 என்ற தொலைபேசி இலக்கத்தின் ஊடாக அல்லது 0112866224 என்ற தொலைநகல் இலக்கத்தின் ஊடாக அல்லது infocaffesrilanka.org மின்னஞ்சல் ஊடாக கபே அமைப்பின் முறைப்பாட்டு பிரிவுக்கு அறிவிக்குமாறும் அஹமட் மனாஸ் மக்கீன் கோரியுள்ளார்.

சுகாதார ஒழுங்கு வர்த்தமானி

(முதலாம் பக்கத் தொடர்ச்சி)
தனிமைப்படுத்தல் மற்றும் நோய்த்தடுப்பு தொடர்பான கட்டளைச் சட்டத்திற்கு அமைய இந்த ஒழுங்கு விதிகள் அடங்கிய வர்த்தமானி வெளியிடப்பட்டுள்ளது.

வேட்பாளர்களின் தேர்தல் பிரசாரக் கூட்டம், தேர்தல் பிரசார அலுவலகம் உள்ளிட்ட பல விடயங்கள் தொடர்பில் இந்த அதிவிசேட வர்த்தமானியில் சுட்டிக்காட்டப்பட்டுள்ளது.

தேர்தல் பிரசாரக் கூட்டம் நடத்துவதாயின் 24 மணித்தியாலத்திற்கு முன்னர், பிரதேசத்திற்கு பொறுப்பான சுகாதார மருத்துவ அதிகாரிக்கு எழுத்து மூலம் அறிவிக்கவேண்டும் என இந்த அதிவிசேட வர்த்தமானியில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது.

கட்சி அல்லது சுயேச்சைக் குழுவின் தலைவர் பங்கேற்கும் கூட்டமொன்றில் 500 பேருக்கும் அதிகமானவர்கள் பங்கேற்க முடியாது எனவும் அதில் தெரி

விக்கப்பட்டுள்ளது.

தேர்தல் பிரசாரக் கூட்டத்தில் பங்கேற்கும் ஆதரவாளர்களின் பெயர், அடையாள அட்டை இலக்கம், முகவரி, அவர்களைத் தொடர்பு கொள்ளக்கூடிய தொடர்பிலக்கங்கள் உள்ளிட்ட தகவல்களை ஏற்பாட்டாளர் பெற்றுக்கொள்ளுதல் அவசியம் எனவும் வர்த்தமானியில் கூறப்பட்டுள்ளது.

ஒலிவாங்கிகளை ஒருவர் பயன்படுத்திய பின்னர் கட்டாயம் கிருமித்தொற்று நீக்கம் செய்ய வேண்டும் எனவும் ஒழுங்குவிதியில் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

ஒரு மீற்றர் இடைவெளி பேணுதல், கூட்டத்தில் கலந்துகொள்ளும் அனைவரும் முகக்கவசம் அணிதல் என்பன கட்டாயமாக்கப்பட்டுள்ளன. தேர்தல் பிரசாரத்திற்காக கையேடுகள் அல்லது அச்சிடப்பட்ட பொருள்களை விநியோகிக்க செல்லும் குழுவில் அதிகபட்சம் 05 பேர் வரை மாத்திரமே பங்கேற்க முடியும்.

வடக்கு - கிழக்குக்கு

(முதலாம் பக்கத் தொடர்ச்சி)
-இவ்வாறு தமிழ்த் தேசியக் கூட்டமைப்பின் தேர்தல் விஞ்ஞானத்தில் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

தமிழ்த் தேசியக் கூட்டமைப்பின் தேர்தல் விஞ்ஞானம் இன்று வெளியிட்டு வைக்கப்பட்டது.

யாழ்ப்ப. மாட்டின் வீதியிலுள்ள இலங்கைத் தமிழ் அரசுக் கட்சியின் தலைமையகத்தில் இந்த நிகழ்வு நடந்தது.

தமிழ் அரசுக் கட்சியின் தலைவர் மாவை சேனாதிராசா, கூட்டமைப்பின் வேட்பாளர்களான த. சித்தார்த்தன், எம்.ஏ. சுமந்திரன், சி. சிறிதரன், ஈ. சரவணபவன், இ. ஆர்னல்ட், பா. கஜதீபன், சசிகலாரவிராஜ், சுரேந்திரன் குருசுவாமி, வே. தபேந்திரன் ஆகியோர் பங்கேற்றனர்.

(விஞ்ஞானத்தின் முழு விவரம் 04, 05, 06 ஆம் பக்கங்களில்)



பத்திரிகைத்துறை வெற்றிடங்கள்

☛ உதவி ஆசிரியர்
☛ ஒப்பு நோக்கர்கள்
முன் அனுபவம் உள்ளவர்களுக்கு முக்கியத்துவம் வழங்கப்படும்
தொடர்புகளுக்கு -
காலைக்கதிர்
இல - 30, கல்லூரி வீதி, யாழ்ப்பாணம்
076 443 8622

நமது பார்வை



உண்மை - நேர்மை - பக்கம் சாராமை

ஆசிரியர்பீடம்: 30, கல்லூரி வீதி,
யாழ்ப்பாணம்
தொலைபேசி - 021 222 3000

மின்னஞ்சல் -kalaikkathirnews@gmail.com
இணையம் - onlinekathir.com

காதில் பூச்சுற்றும் கருணா

எது சமாதானம்?

போர் முழக்கங்கள் தணிந்து, கனன்று கொண்டிருந்த சூடு கலன்கள் அடங்கி, அமைதி நிலவினால் அது சமாதானமாகி விடுமா?

இலங்கையில் இன ரீதியான யுத்தம் ஒன்று நடந்தது. உலகையே அதிர வைத்த ஒரு கொடூரப் போர் இடம்பெற்றது. பேரழிவுகளும் போரழிவுகளும் சமார் இரண்டரை தசாப்த காலம் இலங்கைத் தீவு இரத்தக் குளியலில் தோய்ந்தது.

அந்த யுத்தம் முடிவுக்கு வந்து பதினொரு ஆண்டுகள் கடந்து விட்டன. இப்போதெல்லாம் பீரங்கிகள் முழங்குவதில்லை. பல் குழல் ஏவுகணைகள் வெடித்துப் பேரதிர்வுகளை ஏற்படுத்துவதில்லை. துப்பாக்கிச் சன்னங்கள் உடல்களைத் துளைத்து, மனித சடலங்களைச் சதைப் பிண்டங்களாகக் குவிப்பதில்லை. வெடிகள், பீரங்கிக் குண்டுகள் வெடித்துச் சிதறிப் பேரழிவு நாசங்களைத் தருவதில்லை.

அதனால் அமைதியும், சமாதானமும், செளஜன்யமும், புரிந்துணர்வும், மீள் நல்லிணக்கமும் வந்து விட்டன என்று கூறலாமா?

யுத்தத்தில் போரிட ஒரு தரப்பை இன்னொரு தரப்பு ஆயுத முனையில் வெற்றி கொள்வது மட்டுமே இங்கு நடந்துள்ளது.

பேரினவாத மேலாண்மைப் போக்கில் அமைந்த கொடூர அடக்கு முறைக்கு எதிராக எழுந்ததே தமிழரின் உரிமைக்கான விடுதலைப் போராட்டம்.

அதுவே, இந்த தீவைப் பெரும் ரணகளமாக்கி, முழு நாட்டையுமே இரத்தத்தில் தோய்த்து, தேசத்தைப் பேரழிவில் ஆழ்த்தியது.

தமிழர் முன்னெடுத்த உரிமைக்கான ஆயுதப் போராட்டத்தை ஆட்சித் தரப்பு - அதிகார மையம் - ஆயுத முனையில் அடக்கி, வெற்றியைச் சூடி விட்டது என்பது உண்மைதான்.

அதனால் போரிட ஒரு தரப்பான தமிழர் பக்கம், அந்த ஆயுதப் போராட்டத்தில் பலமிழந்து பலவினப்படுத்தப்பட்டு விட்டது என்பதும் உண்மைதான்.

ஆனால், அதற்காக -

தமிழர் தம் போராட்டத்துக்குக் காரணமான மூலப் பிரச்சினைகள் தீர்ந்து விட்டன என்று அர்த்தமில்லை. அதற்கு முடிவு கண்டாகி விட்டது என்று பொருள் அல்ல.

உண்மையைக் கூறப் போனால், தமிழர் தம் போராட்டத்தை ஆயுத முனையில் அடக்கி, வெற்றி கொண்ட சிங்களம், அந்த வெற்றிப் பெருமிதத்தின் உச்சியில் நின்று கொண்டு, தனது ஆட்சி முறையின் கோர முகத்தை இன்னும் தீவிரமாகக் காட்டித் தொடங்கியிருக்கின்றது.

பேரினவாதத்தின் அடக்குமுறைக்கு எதிரான தமிழர்களின் கிளர்ச்சி அல்லது புரட்சி ஆயுத முனையில் அடக்கப்பட்டதால் கிடைய மேலாண்மைத் திமிரை மேலும் வசமாகவும் வாய்ப்பாகவும் பயன்படுத்தித் தனது ஆக்கிரமிப்பையும், அடக்குமுறையையும் கட்டுமடடில்லாமல் - கட்டுப்பாடில்லாமல் - தொடர்கின்றது சிங்களம்.

அடக்கு முறைக்கு எதிரான தமிழரின் பிரதிபலிப்பு, வலிமை குன்றி, செயலிழந்து நிற்பதால் அந்த அமர்வு ஆயுத முனையில் அமைதி நிலையாகவும், சமாதானச் சூழலாகவும் காட்ட முயல் கின்றது சிங்களப் பேரினவாதம்.

அதனையே தமிழ் மக்களுக்குத் தாம் பெற்றுக் கொடுத்த அமைதி, சமாதானம் என்று காட்டி வெறும் 'டாம்பீக்' கதை பேசி, தமிழ் மக்கள் காதில் பூ வைக்கின்றார் கருணா.

நாட்டுக்குத் தாமே இந்த அமைதியை - சமாதானத்தை - பெற்றுக் கொடுத்தார் என 'அளப்பு' விடுகின்றார் கருணா அம்மான்.

தமிழரின் உரிமைப் போராட்டத்தைக் காட்டிக் கொடுத்து, துரோகி வேலை செய்து, அந்தப் போராட்டத்தை அழிக்கும் நாசத்தைப் பண்ணி விட்டு -

அதனை சமாதானத்தை ஈட்டித் தந்த உத்தம செயலாகக் கருணா காட்ட முயல்வது அவரது வழமையான எத்தன் வேலையின் ஒரு பங்குதான்.

தமிழர்களை நிரந்தர அடக்குமுறைக்குள் - பேரினவாதக் கொடூரத்தின் முன்னால் அதனை எதிர்க்கும் வலுவின்றி மண்டியிட வைக்கும் நிலைமைக்குள் - மூழ்கடிக்கச் செய்து விட்டு, அதனை சமாதானமும், அமைதியும் பிறக்க வழி செய்த உயர் நடவடிக்கையாகக் கருணா காட்ட முயல்வது தமிழர் காதில் பூச்சுற்றும் வேலைதான்.

இதற்குத் தமிழினம் எடுபடாது என்பதை வரும் தேர்தலில் 'துரோகிகளுக்கான பாடம்' ஆகத் தமிழ் மக்கள் காட்ட வேண்டும். செய்வார்களா?

சுகாதார நடைமுறைகளைப் பின்பற்றி திட்டமிட்ட வகையில் தேர்தல் நடக்கும்

தேர்தல் ஆணைக்குழுவின் தவிசாளர் உறுதி

சுகாதார நடைமுறைகளைப் பின்பற்றி திட்டமிட்ட அடிப்படையில் பொதுத்தேர்தல் நடத்தப்படும் என்று தேர்தல் ஆணைக்குழுவின் தவிசாளர் மஹிந்த தேசப்பிரிய, அரசியல் கட்சிகளின் பிரதிநிதிகளிடம் தெரிவித்துள்ளார்.

தேர்தல் ஆணைக்குழுவின் தவிசாளருக்கும், அரசியல் கட்சிகளின் பிரதிநிதிகளுக்கும் மிடையிலான விசேட கலந்துரையாடலொன்று நேற்று தேர்தல் ஆணைக்குழுவில் நடைபெற்றது.

இதன்போது பொதுத்தேர்தல் தொடர்பான சுகாதார பாதுகாப்பு வழிகாட்டல்கள் அடங்கிய வர்த்தமானி அறிவித்தல், தேர்தல் நடத்தும் விதம் உட்பட சமகால விவகாரங்கள் தொடர்பில் விரிவாக ஆராயப்பட்டுள்ளன.

குறிப்பாக பிரசாரங்களை முன்னெடுப்பதற்காக தேர்தல் ஆணைக்குழுவினால் முன்வைக்கப்பட்டுள்ள வழிகாட்டல்களை அவ்வாறே வர்த்தமானியில் அறிவித்தால், பிரச்சாரத்தை முன்னெடுக்க முடியாத நிலை ஏற்படும். எனவே, மக்கள் பிரதிநிதிகளுக்கு தமது நிலைப்பாடுகளை வாக்காளர்களுக்கு தெரிவிப்பதற்கு வாய்ப்பிருக்கவேண்டும். - என்று ஸ்ரீலங்கா சுதந்திரக்கட்சியின் பொதுச் செயலாளர் தயாசிறி ஜயசேகர சுட்டிக்காட்டியுள்ளார்.

அத்துடன், கொரோனா வைரஸ் பரவலைக் கருத்திற்கொண்டு தேர்தலை நடத்துவது தொடர்பில் ஆணைக்குழு முடிவொன்றை எடுக்கவேண்டும் என சில அரசியல் கட்சிகளின் பிரதிநிதிகள் குறிப்பிட்டுள்ளனர்.

ஆனால், சுகாதார நடைமுறைகளைப் பின்பற்றி தேர்தல் நடைபெறும் என்றும், ஏதேனும் பகுதி முடக்கப்பட்டால் அங்கு பிறிதொரு நாளில் தேர்தலை நடத்தக்கூடியதாக இருக்கும் என்றும் மஹிந்த தேசப்பிரிய தெரிவித்தார் என அரசியல் கட்சியின் பிரதிநிதியொருவர் தெரிவித்தார்.

மூன்று நாட்களுக்கு ஒரு முறை நாட்டின் நிலைமை கண்காணிக்கப்படும். அதற்கேற்ற வகையில் பாதுகாப்பான முறையில், சில மாற்றங்களுடன் தேர்தல் நடத்தப்படும் என தேர்தல் ஆணைக்குழுவின் தவிசாளர் குறிப்பிட்டார் என்று ஐக்கிய தேசியக்கட்சியின் உப தலைவர் ரவி கருணாநாயக்க தெரிவித்தார்.

அதேவேளை, அரசு உட்காணிகள் ஆளுங்கட்சிக்கு மாத்திரமே முக்கியத்துவம் வழங்குகின்றன, இது தொடர்பில் தேர்தல் ஆணைக்குழு கவனம் செலுத்த வேண்டும் என ஐக்கிய மக்கள் சக்தியின் பொதுச் செயலாளர் கோரிக்கை விடுத்தார்.

ஆற்றில் நிர்வாணக் குளியல் நடத்திய 7 தேர்தல் அதிகாரிகள் இடைநிறுத்தம்

பொலன்னறுவை - பலஹகல பிரதேசத்தில் உள்ள ஆற்றில் நிர்வாணமாக குளித்து, அங்குள்ள கிராமவாசிகளுடன் மோதலை ஏற்படுத்திக்கொண்ட தேர்தல் முறைப்பாட்டு பிரிவில் கடமையாற்றிய அனைத்து அதிகாரிகளையும் பணியில் இருந்து இடைநிறுத்த நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளதாக மாவட்ட தெரிவித்தாட்சி அதிகாரி டி.ஏ. தர்மசிறி தெரிவித்துள்ளார்.

சம்பவம் குறித்து விசாரணை நடத்திய பின்னரே இந்த தீர்மானத்தை எடுத்துள்ளதாக அவர் கூறியுள்ளார்.

சம்பவம் குறித்து தெரிய வருவதாவது:- தேர்தல் முறைப்பாட்டு பிரிவை சேர்ந்த 7 அதிகாரிகள் கலஹகல பிரதேசத்தில் உள்ள ஆற்றுக்கு சென்றுள்ளனர் எனவும், சம்பவம் நடக்கும் போது அவர்கள் மதுபானம் அருந்தி

இருந்தனர் எனவும் ஆரம்பகட்ட விசாரணைகளில் தெரியவந்துள்ளது.

இவர்கள் நிர்வாணமாக ஆற்றில் குளித்துக்கொண்டிருந்த போது கிராமவாசிகள் சிலர் வந்து அவர்களுக்கு எதிர்ப்பை வெளியிட்டமையால் இருதரப்புகளுக்கும் இடையில் வாக்குவாதம் ஏற்பட்டுள்ளது.

இதன் பின்னர் கிராமவாசிகள் அதிகாரிகளைத் தாக்கி அவர்களைப் பொலிஸ் நிலையத்தில் ஒப்படைத்துள்ளனர்.

அந்த ஏழு அதிகாரிகளில் ஒருவர் கிராமவாசிகளுடன் ஏற்பட்ட மோதலில் காயமடைந்து பொலன்னறுவை வைத்தியசாலையில் சிகிச்சைக்காக அனுமதிக்கப்பட்டுள்ளார்.

சம்பவம் தொடர்பில் பொலன்னறுவை பொலிஸார் மேலதிக விசாரணைகளை நடத்தி வருகின்றனர்.

சு.க. தலைவர் பதவியை ஏற்கும் எண்ணம் மஹிந்தருக்கு இல்லை

அவரே நிலைமையைத் தெளிவுபடுத்துகிறார்

கொழும்பு, ஜூலை 18
ஸ்ரீலங்கா சுதந்திரக் கட்சியின் தலைவர் பதவியை மீண்டும் பெற்றுக்கொள்ள வேண்டும் என்ற எந்த எண்ணமும் தனக்கில்லை எனப் பிரதமர் மஹிந்த ராஜபக்ஷ தெரிவித்துள்ளார்.

ஸ்ரீலங்கா சுதந்திரக் கட்சியின் தலைவர் பதவியை பிரதமர் மஹிந்த ராஜபக்ஷ மீண்டும் பெற்றுக்கொள்வார் என அந்த கட்சியின் சிரேஷ்ட உறுப்பினரான அமைச்சர் மஹிந்த அமரவீர தெரிவித்த கருத்துக்குப்பதிலளிக்கும் போதே பிரதமர் இதனை கூறியுள்ளார்.

முன்னாள் ஜனாதிபதி மைத்திரிபால சிறிசேன ஸ்ரீலங்கா சுதந்திரக் கட்சியின் தலைவர் பதவியில் இருந்து விலக தயாராக இருப்பதால், அந்த பதவியை மஹிந்த ராஜபக்ஷ மீண்டும் பொறுப்பேற்பார் என அண்மையில் தகவல் வெளியாகி இருந்தது.

ஸ்ரீலங்கா சுதந்திரக் கட்சியில் இருந்து



விலகிய பின்னர் பல கஷ்டங்கள் மற்றும் சவால்களுக்கு மத்தியில் ஸ்ரீலங்கா பொது ஜன பெரமுனைவை உருவாக்கி, அதன் தலைமைத்துவத்தை தான் பெற்றுக் கொண்டுள்ளார் எனவும், தற்போது அந்தக் கட்சியின் தலைவர் என்பதால் மீண்டும் ஸ்ரீலங்கா சுதந்திரக் கட்சியைப் பொறுப்பேற்கும் எந்தத் தேவையுமில்லை எனவும் மஹிந்த ராஜபக்ஷ குறிப்பிட்டுள்ளார்.

தமிழ்த் தேசியக் கூட்டமைப்பின் நாடாளுமன்ற தேர்தல் விஞ்ஞாபனம்

1. வரலாற்றுப் பின்னணி

அந்நியர் ஆட்சியிலிருந்து 1948 இல் இலங்கை சுதந்திரம் பெற்ற போது சாதாரண பெரும்பான்மை ஆட்சி முறையிலான ஒற்றையாட்சி அரசியலமைப்பு முறையொன்று இங்கு பலவந்தமாகத் திணிக்கப்பட்டது. 1949 ஆம் ஆண்டில் இந்திய வம்சாவளித் தமிழர்களில் கணிசமான எண்ணிக்கையிலானோரின் வாக்குரிமை பறிக்கப்பட்டது. இச்சமகாலத்திலேயே அரசு ஆதரவுடன் தமிழ் பேசும் மக்கள் பெரும்பான்மையாக வாழும் பகுதிகளில், குறிப்பாக கிழக்கு மாகாணத்தில், பெரும்பான்மை இனத்தவர்களைக் குடியேற்றும் திட்டங்கள் தீவிரமடைந்தன. இச்செயற்பாடுகளை எதிர்த்தனால் ஏற்பட்ட அரசியல் எழுச்சி காரணமாக 1949 டிசம்பர் மாதத்தில் இலங்கைத் தமிழரசுக் கட்சி தோற்றம் பெற்றது.

1951 ஏப்ரல் மாதத்தில் இலங்கைத் தமிழரசுக் கட்சி 'தமிழ் மக்கள் ஒரு தேசிய இனத்திற்குரிய அனைத்து அம்சங்களையும் கொண்டவர்கள் என்பதால் தமிழர் ஒருதனித் துவமான தேசிய இனமெனவும், அந்த அடிப்படையில் சுயநிர்ணய உரிமைக்கு உரித்துடையவர்கள்' என்கின்ற தனது அரசியற்கோட்பாட்டினை முன்வைத்தது. இந்த உரிமையை செயற்படுத்தவேண்டி தமிழ்பேசும் மக்கள் பெரும்பான்மையாக வாழும் வடக்கு - கிழக்கில் சமஷ்டி அடிப்படையிலான தன்னாட்சி ஏற்பாடொன்றை இலங்கைத் தமிழரசுக் கட்சி கோரிநின்றது.

தமிழ் மக்களின் சம்மதமின்றி நிறைவேற்றப்பட்ட முதலாம் மற்றும் இரண்டாம் குடியரசு யாப்புக்கள் இரண்டுமே ஒற்றையாட்சி அரசமைப்பை உறுதிப்படுத்தியதுடன் சிங்கள மொழியினை மாத்திரமே ஒரே அரசு கரும மொழியாகக் கொண்டு செயற்படவும்; தொடர்ந்தும் பௌத்த மதத்திற்கு முதன்மையான இடத்தை வழங்கவும் வழிவகுத்திருந்தன. 1948ல் இலங்கை சுதந்திரம் பெற்றதிலிருந்து தமிழ் மக்களின் வரலாற்று வாழ்விடமாகிய வடக்கு - கிழக்கின் இன விகிதாசாரத்தை மாற்றியமைக்கும் முனைப்புடன் திட்டமிட்ட அரசு ஆதரவுச் சிங்களக் குடியேற்றங்கள் நடைபெற்றன. 2009 ஆம் ஆண்டு யுத்தம் முடிவுற்ற பின்னர் வடக்கு - கிழக்கில் இது முழு முனைப்புடன் தொடர்ந்தது.

1956, 1958, 1961, 1977, 1981 மற்றும் 1983 ஆகிய ஆண்டுகளிலும், அதனைத் தொடர்ந்து தொடர்ச்சியாகவும் தமிழ் மக்களுக்கெதிரான திட்டமிட்ட வன்முறை, இனக் கலவரங்கள் கட்டவிழ்த்துவிடப்பட்டது. அரசு எவ்வித பாதுகாப்பையும் பாதிக்கப்பட்ட தமிழர்களுக்கு வழங்கவில்லை. இச்சந்தர்ப்பங்களில் நாட்டின் ஏனைய பாகங்களில் பாதிக்கப்பட்ட தமிழர்கள் நிலம், கடல் மற்றும் வான் வழியாக வடக்குக் கிழக்கிற்கு அன்றைய அரசாங்கங்களினால் அனுப்பி வைக்கப்பட்டனர். இதன் மூலம் இவ்விரு மாகாணங்களையும்; தமிழர் தம் தாயகமாகவும் அங்குதான் தமிழர்களுக்கு பாதுகாப்பு உண்டு எனவும் அரசாங்கமே ஏற்றுக்கொண்டது. ஆனால் தற்போது வடக்கு கிழக்கிலும் தமிழ் மக்களுக்குப் பாதுகாப்பு இல்லை என்பதே நிலைமை.

2. அரசியல் தீர்வு

தமிழ் அரசியல் தலைமையானது தமிழ் பேசும் மக்களின் தேசிய இனப்பிரச்சினைக்குத் தீர்வு காணும் பொருட்டு; பெருமளவு தன்னாட்சி அதிகாரத்தினை வழங்கும் ஒரு மாற்று அரசியல் ஏற்பாட்டினை பெற காலங்காலமாக பல முறை முயற்சி செய்தது. அடுத்தடுத்து ஆட்சி செய்த அரசாங்கங்களுடன் பல முயற்சிகளில் ஈடுபட்டிருந்தாலும் தேசிய இனப்பிரச்சினை இன்னமும் தீர்க்கப்படாதிருக்கின்றது. 2002 பெப்ரவரி மாதம் தமிழீழ விடுதலைப் புலிகளும் அன்றைய இலங்கை அரசாங்கமும் போர் நிறுத்த ஒப்பந்த மொன்றில் கைச்சாத்திட்டதோடு, 2002 டிசம்பரில் ஏற்பட்ட 'ஓஸ்லோ' உடன்படிக்கையில் சில அடிப்படைக் கோட்பாடுகளின் மீது இணக்கம் கண்டன. அக் கோட்பாடு பின்வருமாறு அமைந்தது.

'ஒன்றுபட்ட இலங்கைக்குள் தமிழ் பேசும் மக்களின் வரலாற்று ரீதியான வாழ்விடப் பகுதிகளில் உள்ளக சுயநிர்ணய உரிமைக் கொள்கையின் பிரகாரம் சமஷ்டிக் கூட்டமைப்பின் அடிப்படையிலமைந்த தீர்வொன்றை ஆராய்தல்.'

சர்வதேச நியமங்களின் படியும், சர்வதேச சாசனங்களின் பிரகாரமும் தமிழர்களாகிய நாங்கள் தனிச் சிறப்புமிக்க மக்கள் குழாமாவோம். ஒரு மக்கள் குழாமான நாங்கள் பேரினவாதத்தின் பிடிக்கு ஆட்படாது கௌரவத்துடனும் சுயமரியாதையுடனும், சுதந்திரமாகவும், அச்சமின்றியும், நாட்டின் ஏனைய மக்களுடன் சமத்துவமுள்ள மக்களாக வாழ விரும்புகின்றோம்.

இதனால், தனித்துவமான மக்களாகவும், தேசிய இனமாகவும் நாம் எமது வரலாற்று ரீதியான வாழ்விடங்கள் தொடர்பிலும், எமக்குரிய எமது ஒருமித்த உரிமைகள் தொடர்பிலும், மேலும் எமது தலைவிரியை அல்லது எதிர்காலத்தை நாமே தீர்மானிப்பதற்கு எமக்கிருக்கும் உரிமை தொடர்பிலும், அதை உறுதிப்படுத்த ஒன்றுபட்டும், பிளவுபடாததுமான இலங்கைக்குள் தமிழ் பேசும் மக்கள் வாழும் வடக்கு - கிழக்கில் தக்க தன்னாட்சி முறையை ஒன்றை நடைமுறைப்படுத்துவது தொடர்பிலும் தீவிரமாகப் கொண்டிருக்கின்றோம்.

இவை தொடர்பிலான தற்போதைய அரசியலமைப்பு ஏற்பாடுகள் பொருத்தமற்றனவாகவும், திருத்தியற்றனவாகவும் அமைந்துள்ளன. தற்போதுள்ள ஏற்பாடுகள் பெரும்பான்மை மக்களுக்குச் சார்பானதாகவும், அவர்களது ஆதிக்கத்தை தமிழர் மீது திணிக்கும் வகையிலுமே அமைந்துள்ளன. நீதி, சமத்துவம், சமாதானம் மற்றும் பாதுகாப்பு என்பவற்றை உறுதிப்படுத்தும் ஓர் அரசியலமைப்புக் கூட்டமைப்பின்றி பல்லின சமூகமொன்றில் ஜனநாயகம் செயற்பட முடியாது.

மஹிந்த ராஜபக்ஷ ஜனாதிபதியாக இருந்த காலத்தில்



இலங்கை அரசாங்கம் இந்திய அரசாங்கத்திடம் '13 ஆம் திருத்தச் சட்டத்தினை முழுமையாக அமுல்படுத்தி அதற்கு மேலாக அர்த்தமுள்ள அதிகாரப்பகிர்வினை கட்டியெழுப்பு' என தொடர்ந்து உறுதிமொழியளித்தது. இவ்வாக்குறுதிகளுக்கமைய 13 மார்ச் 2015ல் இந்திய பிரதமர் இலங்கை நாடாளுமன்றத்தில் உரையாற்றிய போது பின்வருமாறு கூறினார்.

'எமது சமூகத்திலுள்ள அனைத்து பாகங்களின் அபிவிருத்திகளுக்கு நாம் மதிப்பளிக்கும் போது, எம் நாட்டின் ஒவ்வொரு பிரஜையின் சக்தியையும் எமது நாடு உள்வாங்கிக்கொள்ளும். மாநிலங்கள், மாவட்டங்கள் மற்றும் கிராமங்களை இவ்வாறு வலுவூட்டப்படும் பொழுது நாடு மென்மேலும் மேம்படும்.'

கூட்டுறவு சமஷ்டியில் நான் தீவிரமான நம்பிக்கை கொண்டவன் என்பதையும் குறிப்பிட்டார்.

இறையாண்மை என்பது மக்களிடமே உண்டு, அரசிடம் அல்ல எனத் தமிழ்த் தேசியக் கூட்டமைப்பு உறுதியாக வலியுறுத்துகின்றது. தமிழ் மக்களை ஆள்கின்ற உரிமை கொழும்பிலிருக்கும் அரசாங்கத்திடமல்ல, தமிழ் மக்களிடமே பொதிந்திருக்கின்றது. இதனடிப்படையில், மத்திய அரசிடமும் அதன் முகவரான ஆளுநரிடமும் அதிகாரங்களைக் குவிக்கின்ற 13 ஆம் திருத்தச் சட்டம் முற்றிலும் பிழையானதொன்று ஏதேச்சாதிகார அரசிற்கு விடுக்கும் அடிப்படை ஜனநாயகச் சவாலின் மீதே எமது அரசியல் சித்தாந்தம் வேரூன்றி நிற்கின்றது. இந்த நோக்கம் நாடளாவிய ரீதியில் செயற்படுவதற்கென நாம் கடந்த 2015 ஜனவரி 8 இல் நடந்த ஜனாதிபதித் தேர்தலில் எமது மாபெரும் பங்களிப்பை வழங்கியிருந்தோம். ஆகவே, எமது அரசியலானது அனைத்து மக்களும் தேவைகள் மற்றும் அரசியலபிவிருத்திகளோடும் தமிழ் பேசும் மக்களது நீதி மற்றும் சமத்துவத்திற்கான போராட்டத்துடனும் பின்னிப் பிணைந்துள்ளது.

இந்த பின்புலத்திலேயே நாம் எதிர்வரும் நாடாளுமன்றப் பொதுத் தேர்தலை எதிர்கொள்கின்றோம்.

2.1 அரசியல் தீர்வு தொடர்பான எமது நிலைப்பாடு

ஒரு ஜனநாயகத்தில் அரசாங்கம் என்பது 'மக்களால் மக்களும் மக்களின் அரசாங்கமும் மக்களுக்கான அரசாங்கமும்' ஆகும். இந்த அடிப்படையில் மட்டுமே ஒரு பங்கேற்பு ஜனநாயகம் நிறுவப்பட்டு நிலைத்திருக்க முடியும். எனினும், தமிழ் பேசும் மக்கள் சிங்களவருடன் இணைத்து தமது இறையாண்மையை அனுபவிக்க அரசியலமைப்பு வழிவகைகளை வழங்கவில்லை. இந்த குறைபாட்டின் காரணமாக அவர்கள் அரசியல் அடிணிதல், பொருளாதார மந்தநிலை மற்றும் கலாச்சார ஓரங்கட்டலுக்கு ஆளாகியுள்ளனர். நாம் இப்பாதகமான நிலைமையை ஒரு கூட்டு முயற்சியின் மூலம் மாற்றியமைத்தது, அரசு முகவர்களின் சுரண்டல் மற்றும் அடக்குமுறைகளுக்கு முற்றுப்புள்ளி வைப்பதற்கு முனைவோம்.

ஒன்றுபட்ட இலங்கைக்குள் சமஷ்டிக் கொள்கைகளை உள்ளடக்கிய அரசியலமைப்பு ஏற்பாட்டின் மூலம் மட்டுமே இலங்கைத் தமிழர்கள் மற்றும் தீவின் வடக்கு - கிழக்குப் பகுதிகளில் வசிக்கும் ஏனைய தமிழ் பேசும் மக்களின் நியாயமான அபிவிருத்திகளை புர்த்தி செய்ய முடியும். உண்மையில் அத்தகைய ஏற்பாடு அம்மக்களை நிலை நிறுத்துவதற்கு இன்றியமையாததாகிவிட்டது. கடந்த முப்பது ஆண்டுகளில் வரையப்பட்ட நாடாளுமன்றத் தேர்வுக் குழுக்களின் பரிந்துரைகள் மற்றும் அவற்றை அடிப்படையாகக் கொண்ட அரசியலமைப்பு முன்மொழிவுகளை நோக்கும் போது, அடுத்தடுத்து வந்த அரசாங்கங்கள் ஓர் சமஷ்டிக் கூட்டமைப்பை நோக்கி நகர்ந்துள்ளமை தென்படுகின்றது. இத்தகைய முன்மொழிவுகளின் அடிப்படையிலேயே அரசாங்கங்களுடன் பேச்சுவார்த்தைகள் நடத்தப்பட்டன. மேலும் எதிர்காலத்தில் வரவிருக்கும் எவ்வித சவால்களையும் பொருட்படுத்தாது நாங்கள் இம் முயற்சிகளை தொடர்ந்தும் முன்னெடுப்போம். தேசிய நல்லிணக்கத்தைக் கொண்டு வருவதற்கு நேர்மையான முயற்சிகள் மேற்கொள்ளப்படும்போதெல்லாம், அதற்கீடாக பரஸ்பரமாக செயற்பட நாம் கடமைப்பட்டுள்ளோம்.

தமிழ்த் தேசியக் கூட்டமைப்பு தேசிய இனப்பிரச்சினைக்குத் தீர்வுகான அத்தியாவசியமெனக் கருதும் கோட்பாடுகளும், பிரத்தியேக அரசியலமைப்பு ஏற்பாடுகளும் பிரதானமாக இத்தீவில் வாழும் பல்வேறு மக்களிடையே ஆட்சி அதிகாரங்களைப் பங்கிடுவதனுடாகப் பகிர்ந்த இறையாண்மையினை உறுதிப்படுத்தலைக் குறித்தது. உண்மையான நல்லிணக்கத்தையும், நீடித்து நிலைக்கும் சமாதானத்தையும், இலங்கை மக்கள் அனைவருக்கும் பொதுவான அபிவிருத்தியையும் எய்துவதற்குப் பின்வரும் அதிகாரப் பங்கீட்டு அடிப்படைகள் முக்கியம் பெறுகின்றன.

தமிழர்கள் தமக்கேயுரிய நாகரிகம், மொழி, கலாசாரம், மற்றும் பாரம்பரியத்தைக் கொண்ட தனித்துவமிக்க தேசிய இனமாவர். அத்துடன் நினைவுக்கொட்டாத காலம் முதல் தொன்று தொட்டே வாழ்ந்த தமிழ் மக்கள் சிங்கள மக்களுடனும் ஏனைய மக்களுடனும் இந்தத் தீவில் வாழ்ந்து வருகின்றனர்.

புவியியல் ரீதியாகப் பிணைக்கப்பட்டுள்ளதும், தமிழ் பேசும் மக்களைப் பெரும்பான்மையாகக் கொண்டதுமான வடக்கு - கிழக்கு மாகாணங்கள் தமிழ் மக்களும், தமிழ் பேசும் மக்களும் பூர்வீக வாழ்விடங்களாகும்.

இலங்கை நாடு ஏற்றுக்கொண்டு, கைச்சாத்திட்டுள்ள ஐக்கிய நாடுகள் அமைப்பின் குடியியலுரிமைகள் மற்றும் அரசியல் உரிமைகள் தொடர்பான சாசனத்திலும், பொருளாதார, சமூக மற்றும் கலாச்சார உரிமைகள் தொடர்பான சாசனத்திலும் அடங்கியிருக்கும் விதிகளின் பிரகாரம் தமிழ் மக்கள் ஒரு தனித்துவமான மக்கள் என்ற அடிப்படையில் சுயநிர்ணய உரிமைக்கு உரித்துடையவர்களாவர்.

முன்னர் இருந்தவாறு ஒன்றுபட்ட வடக்கு - கிழக்கு அலகைக்கொண்ட சமஷ்டிக் கூட்டமைப்பிற்குள்ளே அதிகாரப்பகிர்வு ஏற்பாடுகள் தொடர்ந்து நடைமுறைப்படுத்தப்பட வேண்டும். இது வடக்கு - கிழக்கில் வாழும் எந்த ஒரு மக்கள் மீதும் எவ்வித புரண்பட்ட தாக்கத்தையும் ஏற்படுத்தா வண்ணம் இருத்தல் அவசியம்.

பகிரப்பட்ட இறையாண்மையின் அடிப்படையில் உருவாக்கப்படும் அதிகாரப்பகிர்வு ஏற்பாடானது நிலத்தின் மீதும், தமிழ் மக்களின் பாதுகாப்பை உறுதி செய்யும் வகையில், சட்டம்-ஒழுங்கு, சட்ட அமுலாக்கம் என்பவற்றின் மீதும், சமூக பொருளாதார அபிவிருத்தியின் அங்கங்களான சுகாதாரம், கல்வி, உயர் கல்வி மற்றும் தொழிற்பயிற்சி, விவசாயம், மீன்பிடி, கைத்தொழில், கால்நடை அபிவிருத்தி, பண்பாட்டுத்துறை, உள்நாட்டிலும், வெளிநாட்டிலுமிருந்து வளங்களை திரட்டிக்கொள்ளும் மற்றும் நிதி அதிகாரம் என்பவற்றின் மீதான தாக்கம் இருக்க வேண்டும்.

- மேற்குறித்த யாவும் ஒன்றுபட்டதும் பிளவுறாததுமான இலங்கைக்குள் வன்முறையற்ற சமாதான வழிமுறைகளில் அமைந்த பேச்சுவார்த்தையூடாக நிறைவேற்றப்பட்டு நடைமுறைப்படுத்தப்பட வேண்டும்.

வடக்கு கிழக்கின் வரலாற்றுக் குகுகளான தமிழ் பேசும் முஸ்லிம் மக்களும் மேற்கொள்ளப்படும் அனைத்து அதிகாரப்பகிர்வு ஏற்பாடுகளினதும் நன்மைகளைப் பெற உரித்துடையவர்கள்.

3. வடக்கு கிழக்கு இராணுவமயமாக்கப்படல்

2009ம் ஆண்டு யுத்தம் முடிவடைந்ததைத் தொடர்ந்து ஆரம்பமான வடக்குக் கிழக்கின் இராணுவமயமாக்கல், மக்களின் சுதந்திரம் மற்றும் உரிமைகளில் முறைசாராத, சட்ட முறைக்கப்பாற்பட்ட மற்றும் தன்னிச்சையான இராணுவ அடக்குமுறைகளை கொண்டுவந்ததன் மூலம் தமிழ் பேசும் மக்களின் வாழ்க்கையின் அனைத்து அம்சங்களிலும் கடுமையான தாக்கத்தை ஏற்படுத்தியுள்ளது. இப்பகுதிகளில் சிவில் நிர்வாகத்தில் இராணுவத்தின் தலையீடு ஜனநாயக நிறுவனங்களை படிப்படியாக அழித்ததுடன், அரசுநிதியுடைய நடைபெற்ற பொருளாதார நடவடிக்கைகளில் காணப்பட்ட இராணுவ தலையீடு, சிறிய மற்றும் நடுத்தர தொழில்முயற்சிகளையும், வடக்கு மற்றும் கிழக்கில் விவசாயத் துறையையும் மோசமாக பாதித்தது. மேலும், சமூக ஆர்வலர்கள் மற்றும் சிவில் நிறுவனங்கள், ஊடகவியலாளர்கள் மற்றும் வேறுபட்ட கருத்துடையவர் எனக்கருதப்படும் நபர்கள் ஆகியோர் மீதான கண்காணிப்பு, அச்சுறுத்தல் மற்றும் துன்புறுத்தல் ஆகியன, அச்சம் மற்றும் சந்தேகம் மிகுந்த சூழலை உருவாக்கியதுடன், ஏற்கனவே மன அதிர்ச்சியில் ஆழ்ந்திருந்த மக்களை மேலும் அதிர்ச்சி மற்றும் மன அழுத்தத்திற்கு உட்படுத்தி, அவர்களின் வாழ்க்கையை மீண்டும் கட்டியெழுப்புவீடாது செய்தது.

ஜனநாயகத்தில் இராணுவத்தின் பங்கு தெளிவாக வரையறுக்கப்பட்ட ஒன்று என்றும் அது பொதுமக்களின் அதிகாரம் மற்றும் மேற்பார்வைக்கு உட்பட்டதாக இருக்க வேண்டும் என்றும் தமிழ்த் தேசியக் கூட்டமைப்பு உறுதியாக நம்புகிறது. சிவில் நிர்வாகம், பொருளாதார நடவடிக்கைகள் மற்றும் சட்ட அமுலாக்கல் செயற்பாடுகளில் இராணுவம் ஈடுபடுவதையோ அல்லது குடியரிமைகளைக் கட்டுப்படுத்துவதற்கு இராணுவம் சட்டமுறைக்கப்பாற்பட்ட அதிகாரங்களைப் பயன்படுத்துவதையோ தமிழ்த் தேசியக் கூட்டமைப்பு கண்டனம் செய்கிறது. இந்த பின்னணியில், பல்வேறு நோக்கங்களுக்கான பணிக்குழுக்களை நியமிப்பதில் ஓய்வுபெற்ற இராணுவ அதிகாரிகளை ஈடுபடுத்துதல் போன்ற அரசாங்கத்தின் தற்போதைய நடவடிக்கைகள் தொடர்பில் நாம் அதிக அக்கறை கொள்கிறோம்.

(05ஆம் பக்கம் பார்க்க)

(04ஆம் பக்கத் தொடர்ச்சி)

ஜனநாயக வெளி மற்றும் நிறுவனங்களை துரிதமாக மீள் - இராணுவமயமாக்கலுக்கெதிராக தமிழ்த் தேசியக் கூட்டமைப்பு தொடர்ந்தும் சவால் விடுக்கும். மேலும் நாடாளுமன்ற செயல்முறைகள், சர்வதேச மட்டத்தில் பரிந்துரைகள், இராணுவமயமாக்கல் காரணமாக குடிமை உரிமைகள் தடைசெய்யப்பட்ட அல்லது மீறப்படுவோர்க்கு ஆதரவளித்தல் உள்ளிட்ட பல வழி முறைகளை பயன்படுத்துவதன் மூலம் இராணுவமயமாக்கலை நீக்குவதற்கு தமிழ்த் தேசியக் கூட்டமைப்பு அழைப்பு விடுக்கும்.

4. கடந்த காலத்தை கையாளுதல்

19 மே 2009 அன்று, முப்பது ஆண்டுகால யுத்தம் முடிவடைந்தபோது, பேரழிவிற்குள்ளான வடகிழக்கில் அளவிட முடியாத இழப்பு மற்றும் அதிர்ச்சியை அனுபவித்த மக்களே எஞ்சியிருந்தனர். நாட்டிற்குள்ளும்பு இடைச்சதுக்கும் அதிகமான தமிழர்கள் இடம்பெயர்ந்ததுடன் யுத்த காலத்தில் ஒரு இடைச்சது ஊம்பதாயிரத்துக்கும் மேற்பட்ட தமிழர்கள் கொல்லப்பட்டுள்ளனர். இறுதி கட்ட யுத்த கால இராணுவத் தாக்குதலின் போது எழுபதாயிரத்துக்கும் மேற்பட்ட பொதுமக்கள் கொல்லப்பட்டதாக நம்பத்தகுந்த மதிப்பீடுகள் சுட்டிக்காட்டுகின்றன. மேலும் பலர் கடுமையாக காயமடைந்ததோடு, அங்கவீண்பட்டுள்ளனர். அத்தோடு பலர் காணாமல் போயுள்ளனர். போரினால் வடக்கு மற்றும் கிழக்கில் ஏற்பட்ட சமூக - பொருளாதார மாற்றமானது இப்பிரதேசங்களில் உள்ள மக்கள் இன்றும் தமது வாழ்வாதாரத்தை மேம்படுத்துவதிலும் மற்றும் வாழ்க்கையை மீளக்கூடிய முயற்சியிலும், தாக்கத்தை செலுத்துகிறது.

வலிந்து காணாமலாக்கப்பட்டோர் விவகாரம் இன்னும் தீர்க்கப்படவில்லை. காணாமல் போனவர்களின் அலுவலகம் மற்றும் இழப்பீடு வழங்கும் அலுவலகம் ஆகியவை சட்டப் படி உருவாக்கப்பட்டிருந்தாலும், காணாமல் போனவர்களின் உறவினர்களுக்கு இதுவரை எந்த பதிலும் கிடைக்கவில்லை. இராணுவத்தில் சரணடைந்தும் காணாமல் போன பலருக்கு என்ன நடவடிக்கை என்ற கேள்வி இன்னமும் உள்ளது. இவ்விடயங்களில் உண்மை கண்டறியப்பட வேண்டும். நீதி வழங்கப்பட வேண்டும் மற்றும் இழப்பீடு கொடுக்கப்பட வேண்டும் என்று தமிழ்த் தேசியக் கூட்டமைப்பு வலியுறுத்துகிறது.

யுத்தம் இடம்பெற்ற காலம் முழுவதும், தமிழர்கள் தமது அடையாளத்தின் காரணமாக மட்டுமே இலக்கு வைத்து நடத்தப்பட்ட வன்முறை, துன்புறுத்தல் மற்றும் அச்சுறுத்தலுக்கு ஆளானார்கள். இந்த அடிப்படைக் காரணிகள் அடங்கலாக தமிழ் சமூகம் அனுபவித்த பாடுபாடு மற்றும் வன்முறை ஆகியன எந்தவொரு நிலைமாறுகால நீதி செயல்முறையிலும் ஏற்றுக்கொள்ளப்பட வேண்டும். எந்தவொரு இடைக்கால நீதி செயல்முறையும் பக்கச்சார்பற்ற, அனைத்துமே உள்ளடக்கிய, வெளிப்படையான மற்றும் பாதிக்கப்பட்டவர்களின் கரிசனை உள்ளதாக இருக்க வேண்டும்.

4.1. நீதி மற்றும் பொறுப்புக்கூறல்

இனக்கலவரத்தின் வரலாறு முழுவதும் தமிழ் மக்கள் அனுபவித்த மனித உரிமைகள் மற்றும் மனிதாபிமான சட்ட மீறல்களுக்கான நீதி என்பது, விட்டுக்கொடுப்பற்றதாகவும் அவர்களின் வாழ்க்கையை மீண்டும் கட்டியெழுப்புவதில் இன்றியமையாத ஒரு அங்கமாக அமைகிறது.

இலங்கைக்குள் நீதியை நிலைநாட்டுவதற்கு தமிழ்த் தேசியக் கூட்டமைப்பு நம்பிக்கையுடன் செயல்பட்ட போதிலும், அதன் முயற்சிகள் வெற்றிகரமாக அமையவில்லை. இப்பின்னணியில், தமிழ்த் தேசியக் கூட்டமைப்பு ஒரு சுயாதீனமான சர்வதேச பொறிமுறையை தொடர்ந்து ஆதரிப்பதுடன், இலங்கையில் நடந்துகொண்டிருக்கும் ஆட்சொண்டுவ மனு வழக்குகள் போன்றவற்றில் செயற்படுவது போலவே, நீதி வழங்கப்படாத சந்தர்ப்பங்களில், இலங்கை தன் ஆணையை சரிவர நிறைவேற்ற வேண்டும் என்பதை வலியுறுத்திக் கொண்டிருக்க வேண்டும்.

தற்போதுள்ள இயங்கிவரும் நிறுவனங்கள் மற்றும் பொறிமுறைகளின் பொறுப்புக்கூறலை பேணுவதன் ஒரு பகுதியாக, மிருசுவில் கொலைவழக்கில் தண்டனை பெற்ற சுவில் ரத்தநாயக்கவுக்கு வழங்கப்பட்ட ஜனாதிபதியின் பொது மன்னிப்பை சவாலுக்குட்படுத்தி அடிப்படை உரிமை மனுத் தாக்கல் செய்தது போல, தமிழ்த் தேசியக் கூட்டமைப்பானது, அவர்களின் புறநிலைத் தன்மை மற்றும் பக்கச்சார்பற்ற தன்மையை சோதிப்பதற்கு இப்பொறிமுறைகளை பயன்படுத்த வைப்பதற்கான எல்லா சந்தர்ப்பங்களையும் உபயோகிக்கும்.

4.2. உண்மை

மனித உரிமை மீறல்களுக்குள்ளானவர்களின் கோரிக்கைகளை நிறைவேற்றுவது, அதாவது காணாமல் போனவர்களின் குடும்பங்கள் உண்மையை அறிந்துகொள்ளுதல் என்பது, எந்தவொரு நீதி பொறிமுறையின் வெற்றியோடு ஒன்றிணைந்ததாகவும், அதற்கு இன்றியமையாததாகவும் உள்ளது. இந்த கோரிக்கைகளை பூர்த்தி செய்யப்பட வேண்டும்.

உண்மையை கண்டறியும் பொறிமுறையை தமிழ்த் தேசியக் கூட்டமைப்பு தொடர்ந்து ஆதரிக்கும். நாட்டில் ஒரு உண்மையை கண்டறியும் பொறிமுறையானது திறம்பட செயல்பட வேண்டுமென்றால், பயமோ, அச்சுறுத்தலோ, சிறுபான்மையினர், சிவில் சமூகம் மற்றும் மாற்றுக்கருத்துடையோர்க்கு எதிரான வன்முறையோ துன்புறுத்தலோ இல்லாத ஒரு சூழலொன்று காணப்பட வேண்டும் எனும் புரிதலின் அடிப்படையிலேயே தமிழ்த் தேசியக் கூட்டமைப்பு இவ்வாறு செயற்படும்.

4.3. இழப்பீடுகள்

வரலாற்று இழப்புகளையும், பெண்கள், போரினால் பாதிக்கப்பட்டவர்கள், மாற்றுத் திறனாளிகள் மற்றும் முதியவர்கள் போன்ற மோசமாக பாதிக்கப்பட்டுள்ள குழுக்களின் தேவைகளையும் கணக்கில் எடுத்துக் கொள்ளும் ஒரு விரிவான, முழுமையான இழப்பீட்டுத் திட்டமொன்று வகுக்கப்பட வேண்டும். திட்டத்தை உருவாக்கும் செயல்முறை

பரந்த உள்ளடக்கமுடையதொன்றாக இருப்பதுடன் அது பாதிக்கப்பட்ட சமூகங்கள் மற்றும் சிவில் சமூகத்துடனான பரந்த ஆலோசனையுடன் நடைமுறைப்படுத்தப்பட வேண்டும்.

4.4. நினைவுகூரல்

போரில் குடும்ப உறுப்பினர்களையும் அன்புக்குரியவர்களையும் இழந்த அனைவருக்கும் அவர்களை நினைவுகூர உரிமை உண்டு. யுத்தம் முடிவடைந்ததிலிருந்து, வடக்கு மற்றும் கிழக்கில் உள்ள மக்கள் நினைவேந்தல் நடவடிக்கைகளில் சுதந்திரமாக ஈடுபடுவதை அரசு தடுத்துள்ளது. இதன் மூலம் அவர்கள் பல ஆண்டுகளாக அனுபவித்து வரும் வேதனை உணர்வும் அதிர்ச்சியும் அதிகரித்துள்ளது.

தமிழ் மக்களின் நினைவுகூரல் உரிமை மதிக்கப்பட வேண்டும் என்றும், அவர்கள் யுத்தம் முடிவடைந்ததிலிருந்து நடைபெற்று வருவதைப் போலவே அவர்கள் நினைவுகூரலில் ஈடுபடும்போது மிரட்டல், துன்புறுத்தல் மற்றும் அச்சுறுத்தல்களுக்கு ஆளாக்கக்கூடாது. மேலும் நினைவுக்கிரமங்களில் ஈடுபடுவதைத் தடுக்கக்கூடாது என்றும் தமிழ்த் தேசியக் கூட்டமைப்பு கோருகிறது.

5. கருத்துச் சுதந்திரமும் குழுமச் சுதந்திரமும்

இப்பிரதேசங்களில் உள்ள சிவில் சமூக அமைப்புகள், செயலார்வலர்கள் மற்றும் ஊடகவியலாளர்கள் ஆகியோர் கண்காணிப்பு, துன்புறுத்தல் மற்றும் அச்சுறுத்தலுக்கு உட்படுத்தப்பட்டுள்ளதையும், சிவில் சுதந்திரம் முடக்கப்படுவதற்கான முயற்சிகள் இடம்பெறுவதையும் தமிழ்த் தேசியக் கூட்டமைப்பு கவனத்தில் கொள்கிறது. நாடாளுமன்ற செயல்முறைகள், சட்ட ரீதியான தலையீடுகள் மற்றும் சர்வதேச மட்டத்தில் பரிந்துரைசெய்தல் ஆகியவற்றின் மூலம் இந்த அடக்குமுறை நடவடிக்கைகளுக்கு தமிழ்த் தேசியக் கூட்டமைப்பு எதிராக இருக்கும்.

6. பயங்கரவாத தடைச் சட்டம் மற்றும் அரசியல் கைதிகள்

யுத்தம் முடிவடைந்து ஒரு தசாப்தத்திற்கும் மேலாகியும், பயங்கரவாதத் தடுப்புச் சட்டத்தின் (PTA) கீழ் கிட்டத்தட்ட தொண்ணூறு பேர் சிறைகளில் உள்ளனர். தமிழ்த் தேசியக் கூட்டமைப்பு அவர்களை விடுதலை செய்வதற்கும் பயங்கரவாதத் தடுப்புச் சட்டத்தை ரத்து செய்வதற்கும் அழுத்தம் கொடுத்து வருகிறது. இந்த நோக்கத்தை கடுமையாக தொடர்ந்து முன்னெடுக்கும்.

7. சமூக - பொருளாதாரப் பாதுகாப்பு

வடக்குகிழக்கு மக்கள் தங்கள் வாழ்வாதாரங்கள் மற்றும் பொருளாதார பாதுகாப்பைப் பொறுத்தவரையில் பாரிய சேதத்தை விளைவித்த இழப்பொன்றை சந்தித்துள்ளனர். பெண்கள் தலைமை தாங்கும் குடும்பங்கள், காணாமல் போனவர்களின் குடும்பங்கள், முதியவர்கள், அனாதைக் குழந்தைகள் மற்றும் முன்னாள் போராளிகள் ஆகியோர் சொல்லொண்ணா துயரங்களை அனுபவிப்பதுடன் மென்மேலும் வறுமைக்குள்ளாகப்படுகிறார்கள். இவற்றின் விளைவால் அவர்கள் சுரண்டலுக்குள்ளாகக் கூடிய நிலைமையில் காணப்படுகிறார்கள். சிறுவர்களை எடுத்துக்கொண்டால், இது அவர்களின் வாழ்க்கை வாய்ப்புகளை அழித்து, அவர்கள் சமூகத்தில் மேல்நோக்கி நடைபோட முடியாமல் தடுக்கிறது. வடக்கு மற்றும் கிழக்கு மக்கள் தங்கள் வாழ்க்கையை மீண்டும் கட்டியெழுப்புவதற்கு இன்றியமையாத பின்வரும் அம்சங்களை நோக்கி தமிழ்த் தேசியக் கூட்டமைப்பு செயல்படும்.

* வடக்குகிழக்கில் ஒரு மாற்று பொருளாதார முறைமை உருவாக்கப்படும். இது பொருளாதார நடவடிக்கைகள் மற்றும் இளைஞர்களுக்கான வேலை வாய்ப்பை அதிகரிக்கும்.

* பல தசாப்தங்களுக்கு முன்னர் வடக்கு மற்றும் கிழக்கு பிரதேசங்களில் கூட்டுறவு இயக்கமானது மிகவும் வெற்றிகரமாக இருந்தது. கூட்டுறவு சங்கங்கள் மற்றும் கூட்டுறவு கிராமிய வங்கிகளைப் பலப்படுத்துவதன் மூலம் பிராந்திய மற்றும் கிராமப்புற பொருளாதாரங்கள் புத்துயிர் பெறுவதை நாங்கள் தீவிரமாக ஊக்குவிப்போம்.

* வடக்கு மற்றும் கிழக்கில் உள்ள மக்களின் பொருளாதாரத் தேவைகளை அரசாங்கம் பூர்த்தி செய்ய வேண்டும் என்று கோரிக்கை விடுக்கும் அதேவேளை, வடக்கு மற்றும் கிழக்கின் பொருளாதார வளர்ச்சியில் புலம்பெயர்ந்தோர் மற்றும் சர்வதேச சமூகத்தினரின் முதலீட்டை அதிகரிப்பதற்காக தமிழ்த் தேசியக் கூட்டமைப்பு செயல்படும். வடக்கு மற்றும் கிழக்கின் வளர்ச்சிக்கான விரிவான திட்டத்தின் ஒரு அம்சமாக, குறிப்பாக இளைஞர்களுக்கான வேலை வாய்ப்புக்களை உருவாக்குவதை கருத்திற் கொண்டு, வடகிழக்கில் வெளிநாட்டு முதலீடுகள் நேரடியாக இடம் பெறுவதை ஊக்கப்படுத்த வேண்டும்.

* பொருளாதார, கலாச்சார மற்றும் இலக்கிய நடவடிக்கைகளுக்கான புதிய வாய்ப்புகளை உருவாக்கும் நோக்கோடு, பலாவி சர்வதேச விமான நிலையம் வழியாகவும், காங்கேசன்துறை துறைமுகத்தினூடான பயணிகள் சேவை மற்றும் பண்டமாற்று சேவை கடல் மார்க்கமாகவும் இந்தியாவுக்கான போக்குவரத்து வசதிகள் செய்யப்படுதல் வேண்டும்.

* சிறிய மற்றும் நடுத்தர தொழில்முயற்சிகளுக்கு சாதகமான வட்டி வீதத்துடன் கடன் வழங்குதல் மற்றும் உதவித்தொகை வழங்குதல் போன்றன மூலம் ஆதரவு வழங்கப்பட வேண்டும்.

* வட கிழக்கிலுள்ள விவசாயம் மற்றும் மீன்வளத் துறைகளுக்கான ஆதரவு வழங்கப்பட வேண்டும், இதில் துறைமுகங்களை மீளக்கூடிய முயற்சியும் இலங்கையின் கடல் எல்லைகளை மீறுபவர்களால் கடல் வாழ்க்கை மற்றும் வளங்களுக்கு பாதிப்பு ஏற்படாமையே உறுதிப்படுத்தல் என்பன அடங்கும். மேலும், விவசாயம் மற்றும் மீன்வளத் துறைகளுக்கான விநியோகம், சந்தைப்படுத்தல் மற்றும் போக்குவரத்துக்கான வசதிகள் நிறுவப்பட்டு, தற்போதுள்ள நடைமுறைகளை பொறிமுறைகளும் மற்றும் செயல்முறைகளும் பலப்படுத்தப்பட வேண்டும்.

* ஏற்றுமதிச் சாத்தியமுள்ள விவசாயம் சார்ந்த தொழில்களின் வளர்ச்சியில் கவனம் செலுத்தப்படும். நாட்டில் பரந்த சந்தையைக் கொண்ட பொருட்களின் பயிர்ச்செய்கை

ஊக்குவிக்கப்படும். தீராட்சைப் பழங்களின் உற்பத்தியும் ஏனைய பழங்களின் பதப்படுத்தல் மற்றும் தகரத்தில் அடைத்தல் ஆகியவற்றுக்கான ஆலைகள் நிறுவப்பட நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.

* சேதன வேளாண்மை பொருட்களின் உற்பத்தி மற்றும் விநியோகத்தை ஊக்குவிப்பதற்கான ஒவ்வொரு முயற்சியையும் செய்வோம்.

* பனைவள உற்பத்திகளை நவீனமயப்படுத்துதலும் அதற்கான நவீன பொறிமுறைகளை கையாண்டும் அபிவிருத்தி நடவடிக்கைகளை மேற்கொள்ளுதல் வேண்டும்.

* யாழ்ப்பாணம், மன்னார், முல்லைத்தீவு, திருகோணமலை மற்றும் மட்டக்களப்பு, அம்பாறைப் பகுதிகளில் மீன்களைப் பதனிடுவதற்கும் தகரத்திலடைப்பதற்குமான ஆலைகளை நிறுவ முயற்சிகள் மேற்கொள்ளப்படும்.

* கால்நடை மற்றும் பாற்பொருள்களின் உற்பத்தி ஊக்குவிக்கப்படும்.

* பல்வேறு திட்டங்கள் மற்றும் நடவடிக்கைகள் மூலம் நீர் பற்றாக்குறை பிரச்சினைகள் குறைக்கப்படும். நமது விவசாயத் தேவைகளுக்கான நீர்வளத்தை அதிகரிக்கும் வகையில் வடக்குகிழக்கில் உள்ள அனைத்து சிறு குளங்களுக்கும் புனரமைக்கும் திட்டமும், வடக்கில் உள்ள குடிநீர் பிரச்சினையைத் தீர்ப்பதற்கான முன்னெடுப்புகளும் மேற்கொள்ளப்படுதல் வேண்டும்.

* பல்கலைக்கழகங்களுக்குள் நுழைய முடியாதவர்கள் சம்பந்தப்பட்ட துறைகளில் உயர் கல்வியைத் தொடர புதிய நிறுவனங்களை நிறுவுவதன் மூலம் மூன்றாம் நிலைக் கல்வி மற்றும் தொழில்நுட்ப, தொழில் பயிற்சி ஆகியவற்றிற்கு அதிகரித்த வாய்ப்புகள் உருவாக்கப்பட வேண்டும்.

* அனைத்து முன்னெடுப்புகளிலும் எப்போதும் பாலின சமத்துவமின்மை மற்றும் பொருளாதாரத் துறையில் சமத்துவமின்மை காணப்படுவதை கவனத்தில் கொள்ள வேண்டும். மேலும் பெண்களின் தனித்துவமான தேவைகள் மற்றும் பிரச்சனைகள் கவனிக்கப்படுவதும் உறுதி செய்யப்பட வேண்டும்.

* அரசு வேலைவாய்ப்பின் மூலம் கிடைக்கும் பிரதான வருமானம், பாடசாலைகள் மற்றும் அரசநிர்வாகத்தில் உள்ள அனைத்து வெற்றிடங்களும் தகுதியான நபர்களால் நிரப்பப்பட வேண்டும். அவர்களின் தகுதிப்படி அவர்களுக்கு கிடைக்க வேண்டிய பதவி உயர்வுகளுக்கெதிராக எழக்கூடிய தடைகளை நீக்க முயற்சிப்போம்.

* யாழ்ப்பாண மாவட்டத்திற்கு வெளியே வடக்கு மற்றும் கிழக்கு மாகாணங்களின் அனைத்து மாவட்டங்களிலும் கலாச்சார நடவடிக்கைகளை நிறுவ முயற்சிகள் மேற்கொள்ளப்படும்.

* மது மற்றும் போதைப்பொருளுக்கு அடிமையாதல் வலுவாகவும் திறமையாகவும் கட்டுப்பாட்டுக்குள் கொண்டுவரப்படும்.

* எல்லா வகையான வன்முறைகளும் முடிவுக்கு கொண்டுவரப்படும். குறிப்பாக, பெண்கள் மற்றும் சிறுவர்களுக்கெதிரான துன்பிரயோகங்கள் நிறுத்தப்பட வேண்டும்.

* வடக்கு மாகாணத்தில் உள்ள முன்பள்ளி மற்றும் ஆரம்பப் பாடசாலை ஆசிரியர்களை பாதிக்கும் அனைத்து சிக்கல்களும் உடனடியாக கவனத்திலெடுக்கப்பட்டு, அவர்களுக்கு திருப்திகரமான முறையில் அப்பிரச்சனைகள் தீர்க்கப்படும்.

* வடக்கு மற்றும் கிழக்கு மாகாணங்களில் உள்ள அனைத்து தொல்பொருள் தளங்களும் அந்தந்த மாகாண சபைகளின் கட்டுப்பாட்டு எல்லைக்குள் கொண்டுவரப்படும்.

8.1. இடம்பெயர்ந்தோரின் உரிமைகள் மற்றும் காணி உரிமை

ஆயுத போராட்டத்தினால், 500,000-ிற்கும் மேற்பட்ட தமிழ் மக்கள் வீடற்றவராகி நிற்கியான நிலைக்குத் தள்ளப்பட்டனர். கடந்த பல ஆண்டுகளாக தமிழ்த் தேசியக் கூட்டமைப்பின் அயராது முயற்சிகளின் காரணமாக, 2015 ஜனவரியில் ஆட்சி மாற்றத்திற்கு பின்னர், நிலங்களை திருப்பித் தருவதற்கும், வடக்கில் வலிகாமதிலிருந்தும் கிழக்கில் சம்பூரிலிருந்தும் இடம்பெயர்ந்த தமிழ் மக்களை மீள்கூடிய மரத்துவதற்கும் முடிவுகள் எடுக்கப்பட்டன. மேலும், கேப்பா புலவில் 1,000 ஏக்கர் விவசாய நிலங்களும் விடுவிக்கப்பட்டுள்ளன. இருந்த போதிலும், இலங்கை அரசு, சர்வதேச சமூகம் மற்றும் ஊக்கிய நாடுகள் சபைக்கு அளிக்கப்பட்ட வாக்குறுதியிற்கு மாறாக, பலர் இன்னமும் தங்கள் சொந்த இடங்களில் மீள்கூடியேற்றப்படவில்லை. இடம்பெயர்ந்தவர்களுக்கு இன்னும் நிரந்தர தீர்வு எட்டப்படவில்லை.

யுத்தத்தின் போது வடக்கு மற்றும் கிழக்கில் இடம்பெயர்ந்த மக்கள் தாமதமின்றி தங்களின் சொந்த இடங்களில் மீள்கூடிய மரத்துப்பட்டு வேண்டும். மேலும் இவர்களுக்கு வீட்டு மற்றும் வாழ்வாதார வசதிகள் அவர்களுடைய சுயமரியாதையை மதிக்கும் வகையில் வழங்கப்பட வேண்டும். இராணுவக்கட்டுப்பாட்டின் கீழுள்ள தனியார் நிலம் விடுவிக்கப்பட்டு, ஆக்கிரமிப்பு காலத்திற்குரிய இழப்பீடு உரிமையாளர்களுக்கு வழங்கப்பட வேண்டும். மிரட்டி அல்லது நிர்ப்பந்தித்து கையகப்படுத்தப்பட்ட நிலம் அதன் உரிமையாளர்களுக்கு திருப்பி வழங்கப்பட வேண்டும். தமிழ்த் தேசியக் கூட்டமைப்பு நிலங்களை விடுவிப்பதற்கு கேப்பாபுலிவு; மக்களை போல் அயராது பிரச்சார முயற்சிகளில் ஈடுபட்டிருக்கும் அனைத்து மக்களுக்கும் அதன் முழு ஆதரவை வழங்கும்.

மீள்கூடியேற்ற திட்டங்கள் சமத்துவமான முறையில் செயல்படுத்தப்பட வேண்டும் என்று தமிழ்த் தேசியக் கூட்டமைப்பு வலியுறுத்துகிறது. குறிப்பாக பெண்கள் தலைமை யிலான குடும்பங்கள் மற்றும் முதியவர்கள் போன்ற ஒருக்கப்பட்ட மற்றும் அதிகம் பாதிக்கப்பட்ட குழுக்கள், அவயங்கள் இழந்தவர்கள் தொடர்பில் மேலதிக கவனம் செலுத்தப்பட வேண்டும். மிக முக்கியமாக, இத்தகைய திட்டங்கள் செயல்படுத்தப்படும் போது வெளிப்படாத தன்மை அவசியம்.

(06ஆம் பக்கம் பார்க்க)

தமிழ்த் தேசியக் கூட்டமைப்பின்....

(5 ஆம் பக்கத் தொடர்ச்சி)

நாட்டை விட்டு வெளியேறிய நபர்கள் நாட்டிற்கும் தங்கள் வீடுகளுக்கும் திரும்ப அனுமதிக்கப்பட வேண்டும். மேலும் அவர்கள் திரும்பி வருவதற்கு ஏதுவான சூழ்நிலையும் உருவாக்கப்பட வேண்டும். குறிப்பாக, தென்னிந்தியாவில் சுமார் 100,000 அகதிகளின் மீள்வருகை துரிதப்படுத்தப்பட்டு இவர்களின் மீள்வருகையேற்றம் மற்றும் மறு - ஒருங்கிணைப்பிற்கு தகுந்த நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்பட வேண்டும்.

8.2 காணி

காலங்காலமாக நடைபெற்று வரும் அரசின் காலனித்துவப்படுத்துதல் மற்றும் சிங்களமயமாக்குதல் முயற்சிகள் தொடர்ந்தும் மேற்கொள்ளப்படுவதனால் வடக்கு கிழக்கு மக்களின் நில உரிமைகள் பாதுகாக்கப்பட வேண்டும் என்று தமிழ்த் தேசியக் கூட்டமைப்பு வலுவாக நம்புகிறது. மகாவலி, காடுகள், வனவிலங்கு மற்றும் தொல்பொருள் தொடர்பான சட்டங்கள்; தமிழ் மக்கள் நில உரித்துக்கள் பாதிப்படையும் வகையில் மறைமுகமாக பயன்படுத்தப்பட்டுள்ளன. கிழக்கு மாகாணத்திற்கான தொல்பொருள் தளங்களுக்கான ஜனாதிபதிச் செயலணி நியமிக்கப்பட்டதும் இத் திசையில் பயணிக்க அரசு எடுத்த அப்பட்டமான பாரபட்ச முயற்சி ஆகும்.

ஆகையால், நில ஆவணங்கள் இழந்தவர்கள் அல்லது ஆவணங்கள் பறிவு செய்யப்பட்டவர்கள், மற்றும் பதிவு மறுக்கப்பட்டதால் அல்லது ஆவணப்படுத்தல் செயல்முறைகளை அணுக முடியாமல் போனவர்கள் ஆகிய அனைவருக்கும் நில உரிமை மறுக்கப்படுவதில்லை என்பதை உறுதிப்படுத்த வேண்டியதன் அவசியத்தை தமிழ்த் தேசியக் கூட்டமைப்பு அங்கீகரிக்கிறது.

தொல்பொருள் இடங்களை பாதுகாத்தல் என்ற போர்வையில் பிராந்தியத்தை சிங்களமயமாக்கும் முயற்சிகளையும், பிராந்தியத்தின் சமூகங்களின் மத வழிபாட்டுத் தலங்களை அழிப்பதையும் தமிழ்த் தேசியக் கூட்டமைப்பு எதிர்த்து நிற்கின்றது. அரசு மற்றும் குறிப்பாக தனியார் நிலங்களை அபிவிருத்தி என்ற பெயரில் பெரும்பான்மை கொள்கைகளை முன்னெடுத்தலை குறித்து தமிழ்த் தேசியக் கூட்டமைப்பு எச்சரிக்கையாய் இருக்கும். அத்துடன் இதுபோன்ற முயற்சிகளின் பாதகமான சுற்றுச்சூழல் தாக்கத்தை குறித்தும் தமிழ்த் தேசியக் கூட்டமைப்பு எதிர்த்து நிற்கும்.

ஏறக்குறைய மூன்று தசாப்தங்களுக்கு முன்னர் எடுக்கப்பட்ட முடிவான கல்முனைக்கென் றொரு தனித்த தமிழ் பிரதேச செயலகம் அமைக்க வேண்டும் என்ற கோரிக்கையை தமிழ்த் தேசியக் கூட்டமைப்பு மீண்டும் வலியுறுத்தி முன்வைக்கின்றது.

9. முன்னாள் போராளிகளின் வாழ்க்கையை மீள்கட்டியெழுப்புதல்

தமிழீழ விடுதலை புலிகளின் முன்னாள் உறுப்பினர்களாக அரசாங்கத்தால் அடையாளம் காணப்பட்ட நபர்கள் தடுத்துவைக்கப்பட்டு இதன் போது பல உரிமை மீறல்களுக்கு உள்ளாகினர். அவர்கள் விடுவிக்கப்பட்டதன் பின்பு அவர்களின் வாழ்க்கையை மீள்கட்டியெழுப்ப தேவையான ஆதரவு அவர்களுக்கு வழங்கப்படவில்லை. எதிர்மாறாக, அவர்கள் பாதுகாப்புப் படைகள் மற்றும் உள்வகுத்துறையினரால் கண்காணிப்பு மற்றும் துன்புறுத்தலுக்கு உள்ளாக்கப்படுவதோடு சமூகத்தினாலும் ஓரங்கட்டப்படுகின்றனர். இது அவர்களுக்கு வேலை வாய்ப்புகளை அணுகுவதற்கும் அவர்களின் வாழ்க்கையை மீண்டும் கட்டியெழுப்புவதற்கும் பெரும் சவாலாக அமைந்தது. மேலும், பலர் தொடர்ந்தும் பயங்கரவாத புலனாய்வுத் துறையால் (JED) விசாரணைக்கு அழைக்கப்படுகின்றனர். இவ் விசாரணையானது தற்காலத்தில் நடந்த ஒரு குற்றத்திற்கான விசாரணையாக அல்லாது, 2009ற்கு முன் தமிழீழ விடுதலை புலிகள் இயக்கத்தில் அவர்களின் நிலைப்பாடு மற்றும் பங்கு ஆகியவற்றில் மட்டுமே கவனம் செலுத்தியதாகத்தென்பட்டது.

யுத்தம் முடிவடைந்ததைத் தொடர்ந்து ஒரு தசாப்தத்திற்கும் மேலாக, அரசு புனர்வாழ்வு திட்டங்களுக்கு அனுப்பப்பட்டவர்கள் தங்கள் வாழ்க்கையை மீண்டும் கட்டியெழுப்புவதில் பல தடைகளை எதிர்கொள்கின்றனர். எனவே அவர்களின் தேவைகள் கண்டறியப்பட்டு பிரச்சினைகள் நிவர்த்தி செய்யப்பட வேண்டும். அவர்களுக்கு பொருத்தமான வாழ்வாதாரத்தை பெற்றுக்கொள்ள திட்டங்கள் தீட்டப்படும் அதே வேளை, அவர்கள் அரசால் துன்புறுத்தல் அல்லது அச்சுறுத்தல்களுக்கு ஆளாகாமல் இருப்பதை உறுதி செய்யப்பட்டு வேண்டும். அத்தோடு அவர்கள் முற்றுமுழுதாக சமூகத்துள் உள்வாங்கப்படுதலும் வேண்டும்.

பெண்கள் தலைமையிலான குடும்பங்கள் பல காரணிகளால் மாறுபட்ட பிரச்சினைகளுக்கு

உள்ளாக்கப்படுகின்றனர். இவ்வர்க்கத்தினருக்கு சிறப்பு உதவி நடவடிக்கைகள் கிடைக்கப்பெற வேண்டும் என தமிழ்த் தேசியக் கூட்டமைப்பு வலியுறுத்துகிறது.

10. பாலின சமத்துவம்

வடக்கு - கிழக்கு மக்களின் தேவைகள் மற்றும் பிரச்சினைகளை நிவர்த்தி செய்யும் போதும், அவர்களின் உரிமைகளைப் பாதுகாக்க உழைக்கும்போது, பாலின சமத்துவமின்மை கணக்கில் எடுத்துக்கொள்ள வேண்டும் என்பதை தமிழ்த் தேசியக் கூட்டமைப்பு புரிந்துகொண்டுள்ளது. யுத்தமானது ஆண்களோடு ஒப்பிடுகையில் பெண்களை பல்வேறு வித்தியாசமான முறைகளில் பாதிக்கப்படுகின்றனர். மேலும் பெண்கள் வரலாற்று, அமைப்புசார் மற்றும் கட்டமைப்புசார் பாகுபாடுகளுக்கு உட்படுத்தப்பட்டுள்ளமையால், அரசியல் தீர்வு முதல் வடக்குக்கிழக்கை மீண்டும் கட்டியெழுப்புவதற்கான முயற்சிகள் வரை ஒவ்வொரு முயற்சியும், இது பெண்களை எவ்வாறு பாதிக்கும் என்பதை கருத்திற் கொண்டு பெண்களின் குறிப்பிட்ட தேவைகள் மற்றும் இன்னல்கள் தீர்க்கப்பட வேண்டும்.

11. சர்வதேச சமூகத்தின் வகிபாகம்

தமிழ் மக்கள் உள்ளூர் பொறிமுறைகளினூடாகத் தமது தேசிய இனப் பிரச்சினைக்கு நியாயமானதும், ஏற்றுக்கொள்ளக் கூடியதுமான தொரு தீர்வினைப் பெற்றுக்கொள்ள அர்ப்பணிப்புடனே இருந்து வந்துள்ளனர். இலங்கை அரசே கிட்டிய சந்தர்ப்பங்களை யெல்லாம் உதறித்தள்ளியது மட்டுமல்லாது தொடர்ச்சியாக இலங்கைத் தமிழர் மீது இனஅழிப்புக்கை கட்ட விழப்பதனூடாக அடக்கியாளவும் தலைப்பட்டது. இலங்கை அரசின் இந்த நிலைப்பாடே தேசிய இனப் பிரச்சினையை சர்வதேச மயமாக்கியதோடு சர்வதேசவகிபாகத்தை ஏற்றுக்கொள்ள வேண்டிய கட்டாயத்தையும் இலங்கை அரசிற்கு ஏற்படுத்தியது. இலங்கை அரசின் இந்த நிலைப்பாட்டின் தவிர்க்க முடியாவிளைவான ஆயுதப் போராட்டம் இன்று முடிவற்றுத்தப்பட்டுள்ளது.

தற்போது சர்வதேச தலையீட்டின் மூலம் விளைந்த சிறிதளவான நன்மைகளையும் களைய முயற்சிகள் எடுக்கப்படுகின்றன. இலங்கையில் வாழும் பல்லின மக்களிடையே நிரந்தரமானதும், நிலையானதுமான நல்லிணக்கத்தை ஏற்படுத்தி அதன் மூலம் அனைவரும் சமத்துவமுள்ள குடிமக்களாக வாழ வழிசெய்ய சர்வதேச வகிபாகம் தொடர்வது முன்னை விட தற்போது அத்தியாவசியமானது என்பதே தமிழ்த் தேசியக் கூட்டமைப்பின் நிலைப்பாடாகும். இதன் அடிப்படையில், தமிழ் தேசியக் கூட்டமைப்பானது சர்வதேச சமூகத்தின் முயற்சிகளோடு தொடர்ந்தும் ஈடுபடுவதோடு தமிழ் பேசும் மக்களின் உரிமைகளை வென்றெடுப்பதற்காக ஐ.நா. சிறப்பு நடைமுறைகள் போன்ற சர்வதேச வழிமுறைகளைப் பயன்படுத்துவதில் அதன் கவனத்தை செலுத்தும்.

அரசாங்கத்தின் இணை அனுசரணையுடன் நிறுவப்பட்ட ஐ.நா. மனித உரிமைகள் ஆணைக்குழுத் தீர்மானங்களான 30/1, 34/1, 40/1 முழுமையாக நடைமுறைப்படுத்தப்பட வேண்டும் என்பதை வலியுறுத்துகின்றோம்

இலங்கை நாட்டில் ஒரு சர்வாதிகார ஆட்சி தோன்றுவதைத் தடுக்கவும், ஜனநாயக கொள்கைகளை பாதுகாத்து வளர்க்கவும் நாட்டில் முற்போக்கு சக்திகளுடன் நாங்கள் சேர்ந்து பயணிப்போம். 19ஆவது திருத்தத்தால் அமைக்கப்பட்ட சுயாதீன நிறுவனங்கள் பாதுகாக்கப்பட்டு மேலும் பலப்படுத்தப்பட வேண்டும். மேலும் நிறைவேற்று ஜனாதிபதி முறைமை பலப்படுத்த இடமளிக்காது பாராளுமன்ற ஜனநாயக கட்டமைப்பை நிலைநிறுத்த நடவடிக்கைகள் முன்னெடுக்கப்பட வேண்டும்.

12. எதிர்காலம்

யாழ்ப்பாணம், வன்னி, திருகோணமலை, மட்டக்களப்பு மற்றும் அம்பாறை தேர்தல் மாவட்டங்களில் வாழும் வாக்காளர் யாவரும் ஒன்றுபட்டு, வடக்கு கிழக்கு மக்களின் உரிமைகள் மற்றும் அபிலாசைகளுக்காகத் தொடர்ந்து குரல் எழுப்ப, செயலாற்ற முழுமையாகத் தமது வாக்குகளை இலங்கைத் தமிழ்; அரசுக் கட்சி என்ற பெயரிலும், வீட்டுச் சின்னத்திலும் போட்டியிடும் தமிழ்த் தேசியக் கூட்டமைப்பிற்கு வாக்களித்து, தமிழ் மற்றும் தமிழ் பேசும் மக்களது அடிப்படைப் பிரச்சினைகளைத் தீர்ப்பது தொடர்பில் தமிழ் தேசியக் கூட்டமைப்பினால் இந்த தேர்தல் அறிக்கையில் முன்மொழியப்பட்டிருக்கும் செயற்றிப்பங்களுக்கு தங்கள் ஜனநாயக ஆணையினை பூரணமாக வழங்குமாறு தமிழ்த் தேசியக் கூட்டமைப்பு அன்புடன் வேண்டி நிற்கின்றது.

இத் தேர்தல் அறிக்கையானது தமிழ்த் தேசியக் கூட்டமைப்பின் அங்கத்துவக்கட்சிகளான இலங்கைத் தமிழரசுக் கட்சி, தமிழீழ விடுதலைக் கிழக்கம், தமிழீழ மக்கள் விடுதலைக் கழகம் ஆகியவற்றால் இணைந்து வெளியிடப்படுகின்றது.

புதிதாக நிர்மாணிக்கப்பட்ட புங்குமதீவு வீட்டுத்திட்டம் பயனாளிகளிடம் கையளிப்பு



தேசிய வீட்டமைப்பு அதிகார சபையினால் 14.8 மில்லியன் ரூபா நிதியில் புதிதாக நிர்மாணிக்கப்பட்ட புங்குமதீவு வீட்டுத்திட்டம் இன்று பயனாளிகளிடம் கையளிக்கப்பட்டது. வடக்கு மாகாண ஆளுநர் எஸ்.எம்.சார்ள்ஸ் மற்றும் இராணுவ தளபதி மேஜர் ஜெனரல் சவேந்திர சில்வா, யாழ்.மாவட்ட அரசாங்க அதிபர் கணபதிப்பிள்ளை மகேசன், யாழ்.மாவட்ட கட்டளைத்தளபதி ருவான் வணிகசூரிய உள்ளிட்டோர் பெயர்ப் பலகையை திரை நீக்கம் செய்தமையுடன், வீட்டுத்திட்ட வீடுகளை பயனாளிகளிடம் கையளித்தனர். புங்குமதீவு முதலாம் வட்டாரத்

தீல்காணி அற்றவறிய குடும்பங்கள் தெரிவு செய்யப்பட்டு, 25 குடும்பங்களிற்கு 25 வீடுகள் புதிதாக அமைத்துக் கொடுக்கப்பட்டன. கடந்த 2017 ஆம் ஆண்டு ஆரம்பிக்கப்பட்ட இந்த வீட்டுத்திட்டம், பலதடைகளின் மத்தியில் இராணுவத்தினரின் பங்களிப்பில் தற்போது நிர்மாணிக்கப்பட்டுள்ளது. இந்த நிகழ்வில், மதத் தலைவர்கள், யாழ்.மாவட்ட மேலதிக அரசாங்க அதிபர் ம.பிரதீபன், பிரதம செயலாளர் எஸ். பத்தினாதன், அரசு அதிகாரிகள், யாழ்.மாவட்ட பிரதிப்பொலிஸ்மா அதிபர் மகேஷ் சேனாரத்ன, கடற்படை அதிகாரிகள், பொதுமக்கள் என பலர் கலந்து கொண்டனர்.

மக்கள் ஒத்துழைப்பை வழங்கினால் மட்டும்தான் கொரோனாப் பிடிபிலிருந்து நாடு மீண்டு வரலாம்

சுகாதார அமைச்சர் அறிவிப்பு

பொது மக்கள் சுகாதார ஆலோசனைகளை உரிய வகையில் பின்பற்றுவதன் ஊடாகவே, இலங்கையில் இருந்து கொரோனாவை முற்றாக அழிக்க முடியும் என சுகாதார அமைச்சர் பவித்ரா தேவி வன்னியாராச்சி தெரிவித்துள்ளார். மக்கள் எமக்கான ஒத்துழைப்பை வழங்கினால் மட்டும்தான் இது இருந்து நாம் மீண்டு வர முடியும் எனவும் அவர் குறிப்பிட்டுள்ளார். தாம் வெளியிட்டுள்ள விசேட காணொலியே அவர் இவ்வாறு குறிப்பிட்டார். பவித்ரா தேவி வன்னியாராச்சி மேலும் கூறியுள்ளவை வருமாறு:-



கந்தக்காடு புனர்வாழ்வு மத்திய நிலையத்தில் கொரோனா தொற்றாளர்களை அடையாளம் காண்பதற்கான, 3700 பீ.சி.ஆர். பரிசோதனைகள் இதுவரை செய்யப்பட்டுள்ளன. இந்தப் பரிசோதனைகளின் அடிப்படையில், 443 கைதிகளும் 63 அதிகாரிகளும், அவர்களுடன் தொடர்பில் இருந்த 26 பேரும் வைரஸ் தொற்றாளர்களாக அடையாளம் காணப்பட்டுள்ளார்கள். அதற்கிணங்க, மொத்தமாக 530 பேரும் இதுவரை அடையாளம் காணப்பட்டுள்ளார்கள். கடந்த இரண்டரை மாதங்களாக நாட்டில் எந்தவொரு கொரோனா தொற்றாளர்களும் அடையாளம் காணப்படாமலே இருந்த காரணமாக, மக்களின் ஒத்துழைப்புதான் காரணப்படுகிறது. மக்களை நாம் மிகவும் கௌரவமளிக்கிறோம். நாம் கேட்டுக் கொண்டமைக்கு இணங்க, அனைவரும் சுகாதார ஆலோசனைகளைக் கடைபிடித்தார்கள். இதன் ஊடாகவே, சமூகத்தொற்றாக இந்த வைரஸ் பரவல் காணப்படவில்லை. இப்போது, கந்தக்காடு மத்திய நிலையத்தின் ஊடாக இந்த விடயத்தில் சற்று பின்னடைவொன்று ஏற்பட்டுள்ளது. இவ்வேளையில் நாம் மக்களி

டம் ஒன்றைக் கேட்டுக் கொள்ள விரும்புகிறோம். அதாவது, கடந்த காலங்களில் எமக்கு எவ்வாறு ஒத்துழைப்பு வழங்கினீர்களோ அதேபோல், இனியும் செயற்பட்டு அரசாங்கத்துக்கு ஒத்துழைப்பு வழங்க வேண்டும் என்று கேட்டுக் கொள்கிறோம். இது இன்று உலகலாவிய ரீதியான சவாலாக காணப்படுகிறது. எனினும், இதனை எம்மால் கட்டுப்படுத்த முடியும் என்று நாம் உறுதியாக நம்புகிறோம். - என்றார்.

901 கடற்படையினர் சுகமடைந்தனர்

கொரோனா வைரஸ் தொற்றுக்குள்ளான மேலும் 2 கடற்படையினர் பூரண குணமடைந்துள்ளனர் என இலங்கை கடற்படை அறிவித்துள்ளது. இதற்கமைய கொரோனா வைரஸ் தொற்றுக்குள்ளாகி குணமடைந்த கடற்படையினரின் எண்ணிக்கை 901 ஆக உயர்வடைந்துள்ளது. இந்நிலையில் மீதமுள்ள கடற்படையினர் 5 பேர் வைத்தியசாலையில் தொடர்ந்து சிகிச்சைபெற்று வருகின்றனர் என இலங்கை கடற்படை தகவல்கள் தெரிவிக்கின்றன. இலங்கையில் கொரோனா வைரஸினால் பாதிக்கப்பட்டவர்களின் எண்ணிக்கை 2,697 ஆக அதிகரித்துள்ளமை குறிப்பிடத்தக்கது.

கூட்டமைப்பை விட்டு வெளியேறியோர் வென்றார்கள் என்ற சரித்திரம் இல்லை

முன்னாள் எம்.பி. சரவணபவன் தெரிவிப்பு



யாழ். ஆவரங்கால் பகுதியில் இடம் பெற்ற மக்கள் சந்திப்பில் கருத்துத் தெரிவிக்கும்போதே அவர் மேற்கண்டவாறு கூறினார்.

அவர் மேலும் தெரிவித்ததாவது:-
எமது தாயகப் பிரதேசம் சிங்களப்

த

மிழ்த் தேசியக் கூட்டமைப்பு ஒரு கூடு. இந்தக் கூட்டை எவராலும் உடைக்கவோ அழிக்கவோ முடியாது. அழிக்க முற்பட்டவர்கள் எல்லோரும் அழிந்துபோனமையே வரலாறு.

- இவ்வாறு தமிழ்த் தேசியக் கூட்டமைப்பின் யாழ்ப்பாணம் - கிளிநொச்சி தேர்தல் மாவட்ட வேட்பாளரும் முன்னாள் நாடாளுமன்ற உறுப்பினருமான ஈஸ்வரபாதம் சரவணபவன் தெரிவித்தார்.

பேரினவாதிகளாலும் அவர்களது கொந்துராத்துக்காரர்களாலும் கொஞ்சம் கொஞ்சமாகச் சூறையாடப்படுகின்றது. நல்லூரைத் தம் ஊர் எனச் சொந்தம் கொண்டாட முயல்பவர்கள், கந்தரோடைக்கும் ஒரு கதையை கூறிக்கொண்டு வருவார்கள். எனவே, நாங்கள் எல்லாவற்றையும் எதிர்க்கத் தயாராக இருக்க வேண்டும்.

இந்த அரசு பேரினவாதிகளால் கட்டமைக்கப்பட்ட அரசு. எனவே, பேரினவாத செயற்பாடுகள் தடையின்றி இடம்பெற

வழிவகுக்கப்பட்டுள்ளது. தமிழ்த் தேசியக் கூட்டமைப்பின் வாக்குவங்கியை உடைக்க வேண்டும், தமிழர்களின் ஒற்றுமையைச் சீர்குலைக்க வேண்டும் என்பதில் சிங்கள தேசம் ஒற்றுமையாகவுள்ளது. ஆனால், நாம் தான் நமக்குள் முரண்பட்டு நிற்கின்றோம்.

கூட்டமைப்பிலிருந்து நாம் யாரையும் கட்டாயப்படுத்தி வெளியேற்றியது கிடையாது. தாமாகவே அனைவரும் வெளியேறினார்கள்.

முக்கியமாக மக்களால் நிராகரிக்கப்பட

யாழ்ப்பாணம், ஜூலை 18

டவர்கள் மற்றும் கட்சிக்கு எதிராகச் செயற்பட்டவர்கள் தமது இருப்பு கேள்விக்குறியானதுடன் வெளியேறினார்கள்.

எனினும், 'வீடு' எனும் இந்தக் கூட்டை விட்டு வெளியேறியவர்கள் வென்றனர் என்ற சரித்திரம் கிடையாது. இனிமேலும் அப்படி ஒரு சரித்திரம் உருவாகப்போவது மில்லை. எனவே, தமிழ்த் தேசியக் கூட்டமைப்பை ஆதரிப்பதன் மூலம் உள்நாட்டிலும் வெளிநாட்டிலும் எமது மக்கள் சார்பாகப் பேரம் பேசும் சக்தியாக உருவாக முடியும் - என்றார்.

நல்லூரில் பக்தர்களின் எண்ணிக்கையை அதிகரிக்க அனுமதிக்குமாறு வழிகாட்டல்

இராணுவத் தளபதிக்குப் பிரதமர் பரிந்துரை

வரலாற்றுச் சிறப்புமிக்க நல்லூர் கந்தசுவாமி ஆலயத்தின் வருடாந்தப் பெருந்திருவிழாவை முன்னிட்டு அதில் கலந்துகொள்ளும் பக்தர்களின் எண்ணிக்கையை அதிகரிக்க அனுமதிக்குமாறு பிரதமர் மஹிந்த ராஜபக்ஷ பணித்துள்ளார்.

இராணுவத் தளபதி லெப்டினன் ஜெனரல் வேந்திர சில்வா, இன்று யாழ்ப்பாணத்துக்கு விஜயம் மேற்கொண்டுள்ள நிலையில், பிரதமர் அவருக்கு இந்தப் பணிப்புரையை விடுத்துள்ளார்.

கொரோனா வைரஸ் பரவலை அடுத்து, சுகாதார வழிமுறைகளுக்கு அமைவாக, அதிகளவில் மக்கள் கூடுவதற்கு தடை விதிக்கப்பட்டுள்ளது.

நல்லூர் திருவிழாவில் வழக்கமாக பல்லாயிரக்கணக்கானவர்கள் பங்கேற்கும் நிலையில், இம்முறை கொரோனா வைரஸ் அச்சம் காரணமாக அதிகம் பேர்

பங்கேற்க முடியாமல் மட்டுப்பாடுகள் விதிக்கப்பட்டுள்ளன. இதனையடுத்து, ஆலய ஊழியர்கள், இந்துக் குரு மாருடன் திருவிழாவை நடத்த முடிவு செய்யப்பட்டிருந்தது. இந்த நிலையில், நல்லூர் கந்தசுவாமி கோவில் திருவிழாவில் குறைந்தளவிலாவது பக்தர்களை ஆலய வளாகத்துக்குள் அனுமதிக்க வேண்டும் எனப் பிரதமரிடம் கோரிக்கை விடுக்கப்பட்டிருந்தது.

இதனையடுத்து, குறித்த கோரிக்கையை பரிசீலனை செய்த பிரதமர் சுகாதார வழிமுறைகளை பின்பற்றி அதிகளவில் பக்தர்கள் பங்கேற்ற வழிசெய்யுமாறு பணித்துள்ளார்.

இது தொடர்பாக சுகாதார சேவைகள் பணிப்பாளர் நாயகம் மருத்துவர் அனில் ஜாசிங்கவுடனும் பிரதமர் மஹிந்த ராஜபக்ஷ நேற்றுத் தொலைபேசி மூலம் பேசினார் என அறிய வந்தது.

ஆற்றில் மாயமான இளைஞனைத் தேடும் கடற்படை சுழியோடிகள்

கொழும்பு, ஜூலை 18

கெபுன்கொட பிரதேசத்தில் ஆற்றில் நீராடிக் கொண்டிருந்த நான்கு இளைஞர்களில் ஒருவர் நீரில் மூழ்கி காணாமல் போயுள்ளார் எனத் தெரிவிக்கப்படுகிறது.

நீரில் மூழ்கி மீட்கப்பட்ட மற்றும் மொரு நபர் நீர்கொழும்பு வைத்தியசாலையில் சிகிச்சை பெற்று வருகிறார் எனப் பொலிஸ் ஊடகப் பிரிவு தெரிவித்துள்ளது.

மினுவங்கொடை பிரதேசத்தை சேர்ந்த 18 வயதுடைய இளைஞர் ஒருவரே இவ்வாறு காணாமல் போயுள்ளார்.

பொலிஸார் மற்றும் கடற்படை சுழியோடிகள் இணைந்து காணாமல் போன இளைஞரை தேடி வருகின்றனர் எனப் பொலிஸ் ஊடகப் பிரிவு குறிப்பிட்டுள்ளது.

யாழ். பல்கலை பேரவை உறுப்பினர் பதவி; இராஜினாமாச் செய்கிறார் சுரேன் ராகவன்

யாழ்ப்பாணம், ஜூலை 18
யாழ். பல்கலைக்கழக பேரவை உறுப்பினர் பதவியிலிருந்து தாம் இராஜினாமாச் செய்வதற்குத் தீர்மானித்துள்ளார் என முன்னாள் வடமாகாண ஆளுநர் கலாநிதி சுரேன் ராகவன் தனது உத்தியோக பூர்வ முகப்புத்தகத்தில் தெரிவித்துள்ளார்.

யாழ்ப்பாணப் பல்கலைக்கழக சட்டப்பீடத்தின் விரிவுரை யாளர் சட்டத்தரணி கலாநிதி குமாரவடிவேல் குருபரன் நீதிமன்றில் முன்னிலையாவதற்கு பல்கலைக்கழக மானியங்கள் ஆணைக்குழுவின் அழுத்தத்தின் பேரில் கடந்த வருடத்தின் பிற்பகுதியில் பல்கலைக்கழக பேரவை தடை விதித்தமை காரணமாக, அவர் தன்னுடைய விரிவுரையாளர் பதவியிலிருந்து இராஜினாமாச் செய்யவேண்டிய துரதிஷ்டவசமான நிலை ஏற்பட்டுள்ளது.

எனவே ஒரு கல்விமானாக நான் அவருக்கு ஆதரவை தெரிவிப்பதோடு யாழ்ப்பாண பல்கலைக்கழகத்தின் பேரவைக்கு உறுப்பினர் பதவியிலிருந்தும் இராஜினாமாச் செய்



யத்தீர்மானித்துள்ளேன் என்று முன்னாள் ஆளுநர் சுபட்ச்காட்டியுள்ளார்.

இது தொடர்பாக உயர்கல்வி அமைச்சரைச் சந்தித்துத் தனது இராஜினாமாக் கடிதத்தைக் கையளிப்பதுடன் கலாநிதி குருபரனுக்கு ஏற்பட்டுள்ள நிலை தொடர்பிலும் கலந்துரையாடுவதற்கு தீர்மானித்துள்ளார் எனவும், கல்விமானொருவருக்கு ஏற்பட்டுள்ள இந்த நிலைக்கு ய்ஷீஷீபு போன்ற இயக்கம் மெனமாக இருப்பதும் ஆரோக்கியமான விடயமல்ல என்பதைச் சுட்டிக்காட்டுவதுடன், கல்விமான்களின் சுயாதீனம் பாதுகாக்கப்பட வேண்டும் என்றும் அவர் தனது முகப்புத்தகத்தில் மேலும் குறிப்பிட்டுள்ளார்.

சர்வதேசப் பொறியிலிருந்து படையினரை மீட்டது ஐ.தே.க.

மஹிந்த அணிக்கு விஜேவர்தன பதிலடி

சர்வதேச அழுத்தங்களிலிருந்து படையினரை ஐக்கிய தேசியக் கட்சி அரசே பாதுகாத்தது. எமது புலனாய்வுப் பிரிவு பலவீனப்படுத்தப்படவில்லை.

-இவ்வாறு ஐக்கிய தேசியக் கட்சியின் வேட்பாளரும் முன்னாள் பாதுகாப்பு இராஜாங்க அமைச்சருமான ருவான் விஜேவர்தன தெரிவித்தார்.

அவர் மேலும் தெரிவித்ததாவது:-

புலனாய்வுத் துறையினரை வேட்டையாடுவதற்கோ, புலனாய்வுக் கூட்டமைப்பை பலவீனப்படுத்துவதற்கோ எமக்குத் எந்தத் தேவையும் இல்லை. நாம் எமது ஆட்சியில் அதைச் செய்யவும் இல்லை.

2015ஆம் ஆண்டுக்கு முன்னர் மஹிந்த ராஜபக்ஷ ஆட்சிக்காலத்தில் சில கொலைகள் நடந்துள்ளன. கடத்தல் சம்பவங்களும் புதிதாகின என மக்கள் மத்தியில் கருத்து நிலவியது. அவை தொடர்பாக விசாரணை நடத்தப்படும் என்று 2015ஆம் ஆண்டு ஜனாதிபதித் தேர்தலின்போது நாம் உறுதி வழங்கியிருந்தோம்.

அதன்படி விசாரணைகள் நடைபெற்றன. அந்தச் சம்பவங்களுடன் சில புலனாய்வு அதிகாரிகள் தொடர்புபட்டுள்ளனர் என்று தெரியவந்தது. அவர்களுக்கு அரசியல் அழுத்தங்கள் பிரயோகிக்கப்பட்டு அதைச் செய்திருக்கலாம். அப்படியான விசாரணை மேற்கொள்ளப்பட்டபோதே புலனாய்வுப் பிரிவினரை பலவீனப்படுத்துகின்ற



றோம் என்று எதிரணியால் பரப்புரை முன்னெடுக்கப்பட்டது.

புலனாய்வுத் துறையை பலவீனப்படுத்த நாம் முயற்சிக்கவில்லை. ஓரிருவருக்கு எதிராக நடத்தப்படும் விசாரணையால் ஒட்டுமொத்தப் புலனாய்வுப் பிரிவுக்கும் அவமதிப்பு ஏற்படாது.

சர்வதேசத்திடம் இராணுவத்தைக் காட்டிக் கொடுத்தோம் என்ற குற்றச்சாட்டை முன்வைத்துள்ளனர். நாம் ஆட்சியைப் பொறுப்பேற்றபோது நாட்டுக்கு எதிராகக் கடுமையான சர்வதேச அழுத்தங்கள் இருந்தன. பொருளாதாரத் தடைகள் கூட விதிக்கப்பட இருந்தன. நாம் தலையிட்டுத்தான் இந்த நிலைமையை மாற்றினோம். படையினரின் கௌரவத்தைப் பாதுகாத்து பொருளாதாரத் தடையையும் நீக்கினோம் - என்றார்.

நான் பெற்றுக் கொடுத்த சமாதானத்தினால்தான் கூட்டமைப்பினர் இன்று அரசியல் செய்கின்றனர்

இப்படிச் கூறுகின்றார் கருணா அம்மாள்

அம்பாறை மாவட்டத்தில் கொக்கரிக்கின்ற கோடல்வரன் ஏன் தமது மாவட்டத்தின் மக்களைக் கண் திறந்து பார்க்க முடியாமல் உள்ளார்? அவருக்கு நான் இன்று பெற்றுக் கொடுத்துள்ள சமாதானத்தினால்தான் இந்தளவு மேடைகளில் நின்று குரல் கொடுக்கக்கூடியதாக உள்ளது.

அவ்வாறு அல்லாமல் இருந்தால் அவர்களுக்கு கத்துவதற்கு குரல் இல்லாமல் இருந்திருக்கும். வரலாறுகளை மறந்து பேசுவதை கூட்டமைப்பு நிறுத்த வேண்டும் என்று கருணா அம்மாள் தெரிவித்துள்ளார்.

கருணா அம்மாள் அம்பாறையில் தமிழ் வாக்குகளைச் சிதறடிக்க வைப்பதற்காகவே இங்குவந்து போட்டியிடுகின்றார் என்றும், தனது வாக்கையே தனக்கு அளிக்கமுடியாத கருணா அம்மாள் என்றும் கூட விமர்சனங்கள் வருகின்றன. இதற்கெல்லாம் அஞ்சமாட்டேன். நான் மக்களின் அபிவிருத்திப் பணிகளை தொடர்ந்தும் முன்னெடுப்பேன் என்றும் அவர் தெரிவித்துள்ளார்.

அம்பாறை மாவட்டத்தில் கடந்த 60 வருடங்களுக்கு முன்பு இருந்து வந்த 42 க்கும் மேற்பட்ட இந்து ஆலயங்கள் தற்போது அழிக்கப்பட்டு தடயங்களுடன் நிலம் மாத்திரம் காட்சியளிக்கின்றது. அது போன்று பழமை மிகு 22 கிராமங்கள் வேறு கிராமங்களுடன் உள்வாங்கப்பட்டு வருவதையும் அவதானித்ததன் பின்னர்தான் அம்பாறை மாவட்டத்தில் தேர்தலில் போட்டியிடும் முடிவை எடுத்துக்கொண்டேன் என்றும் கருணா அம்மாள் தெரிவித்தார்.

ஆலயங்கள் அழிக்கப்படுவதும், தமிழர்களின் பூர்வீக நிலங்கள் அபகரிக்கப்படுவதுமாக நிலங்களில் அத்துமீறிய குடியேற்றங்கள் தொடர்கின்றன. இயற்கை நீர்நிலைகளை நிரப்பி கட்டுமானப்பணிகளை முன்னெடுப்பதும் போன்ற நிகழ்ச்சி நிரல் தங்குதடையின்றி இடம் பெற்றுவருகின்றன. இவற்றைக் கூட்டமைப்பு நாடாளுமன்ற உறுப்பினர்கள் இதுவரை கண்டுகொள்ளவில்லை. மாறாக, மரக்கடத்தல்களைத் தொடர்ந்தபடி மர ஆலைகளையும் அமைத்துக்கொண்டு தங்களின் பைகளை நிரப்புகின்றனர். இவர்கள் என்னை விமர்சிக்கத் தகுதியற்றவர்கள் என்றும் கருணா அம்மாள் தெரிவித்தார்.

என்னுடைய வாழ்க்கையில் நான் என்னை விமர்சிப்பவர்கள் போன்று உல்லாசமாக வீடுகளில், ஏசி அறைகளில் வாழவில்லை. இளமைக் காலத்தில் தமிழ் மக்களுக்காக போராட்டத்தின் போது காடுகளிலும் மலைகளில்



லும் வெயிலிலும் மழையிலும் தூக்கமின்றி என்னுடைய இளமைக்காலத்தை கழித்தவன். என்னுடைய சுய நலனைப் பாத்திருந்தால் நானும் மற்றவர்களை போன்று ஏசி அறையிலும் மின்விசிறிக்குக் கீழும் தூங்கியிருப்பேன்.

என்னைப்பற்றி நான் சிந்திக்கும் போது வாழ்க்கையில் நான் சாதனை படைக்கவேண்டியவன். ஒரு வைத்தியராக மக்களுக்கு பணியாற்றியிருக்கவேண்டிய நான் இன்று காலத்தின் கட்டாயத்தால் இவ்வாறு அரசியலில் நிற்கவேண்டிய நிர்ப்பந்தத்திற்குள்ளானேன்.

தமிழ் தேசிய கூட்டமைப்பினர் என்ன அபிவிருத்தியைச் செய்திருக்கின்றனர்? நல்லாட்சி அரசாங்கத்தின் சலுகைக்காக அவர்களின் கருத்துக்களுக்கு கையசைத்துக்கொண்டு, சலுகையைப் பெற்றுக்கொண்டு, மக்களின் நலன் பால் அக்கறை காட்டாதவர்கள்தான் இந்த கூட்டமைப்பினர். இம்முறை சம்பந்தன் ஐயா 20 ஆசனங்களை பெறப்போவதாக கூவுகின்றார். ஆனால் மக்களின் தீர்ப்பு இம்முறை 13ஆசனங்களுக்கு மேல் பெற முடியாது என்பதை நான் இந்தத் தேர்தல் காலத்தில் கூறிவைக்க விரும்புகின்றேன்.

நான் வேறுமனே வார்த்தை ஜாலங்களால் மக்களை ஏமாற்றுவன் அல்லன். தேர்தல்காலங்களில் உணர்வுள்ள தமிழன் போன்று உணர்ச்சியை கக்கித் திரியும் கூட்டத்தவனுமல்லன். மக்களுக்குச் சொல்வதை செய்வதற்கான ஆணையை மக்கள் தருவார்களாயின் நான் மக்களின் தேவையுணர்ந்து செயல்படுவேன். - என்றும் கருணா தெரிவித்தார்.

ஐ.தே.கவினரை வளத்துப் போட மொட்டுக் கட்சியில் தனிப் பிரிவு

'பச்சை ஒளி' (கொல எலிய) என்ற பெயரில்



கொழும்பு, ஜூலை 18

ஐக்கிய தேசியக் கட்சி இரண்டாக பிளவுபட்டுள்ள நிலையில் அக்கட்சியின் ஆதரவாளர்களை தம்பக்கம் வளைத்துப்போடும் முயற்சியில் இறங்கியுள்ள ஸ்ரீலங்கா பொதுஜன பெரமுன, இதற்காக 'பச்சை ஒளி' (கொல எலிய) எனும் அமைப்பையும் உருவாக்கியுள்ளது.

ஸ்ரீலங்கா பொதுஜன பெரமுனவின் தலைமையகத்தில் நடைபெற்ற ஊடகவியலாளர் மாநாட்டின் போது அக்கட்சியின் உறுப்பினரான லக்ஷ்மன் யாப்பா அபேவர்தன இந்த தகவலை வெளியிட்டார்.

இது தொடர்பில் அவர் மேலும் கூறியவை வருமாறு-

ஐக்கிய தேசியக்கட்சி இரண்டாக பிளவுபட்டதன் பலனாக அக்கட்சியின் ஆதரவாளர்கள் பலர் எம்முடன் இணைந்துவருகின்றனர். மாவட்ட மட்டத்திலும் இந்த எண்ணிக்கை அதிகரித்துள்ளது.

பரந்தப்பட்ட கூட்டணி அமைத்து ஸ்ரீலங்கா பொதுஜன பெரமுன அழைப்பு விடுத்ததால் அவர்களுக்கு நம்பிக்கை ஏற்பட்டுள்ளது. அவர்களை நாம் பாதுகாப்போம். தற்போது 'கொல எலிய' (பச்சை ஒளி) எனும் அமைப்பை உருவாக்கியுள்ளோம். ஐக்கிய தேசியக்கட்சியின் அடிமட்டத் தொண்டர்கள் பலர் இவ்வமைப்பில் இணைந்துள்ளனர். ஏனையோருக்கும் அழைப்பு விடுக்கின்றோம்.

அதேவேளை, புதிய கருத்து கணிப்பின் பிரகாரம் 139 ஆசனங்களை நாம் வெல்வது தற்போது உறுதியாகியுள்ளது. இனிவரும் நாட்களில் நிலைமை மாறும். எனவே, மூன்றிலிரண்டுக்கு அப்பால் பெறுவோம். - என்றார்.

நகையகத்தில் தங்கச் சங்கிலியை சூறையாடியவர்கள் மடக்கிப் பிடிப்பு

பொகவந்தலாவையில் நேற்று சம்பவம்

கொழும்பு, ஜூலை 18
பொகவந்தலாவை நகரிலுள்ள ஜுவல்லரியொன்றில் போலி சங்கிலியை வைத்துவிட்டு, தங்கச் சங்கிலியை அபகரித்துச் சென்ற மூவரை பொகவந்தலாவை பொலிஸார் மடக்கிப் பிடித்துள்ளனர்.

நீர்க்கொழும்பு மற்றும் திவலபிட்டிய ஆகிய பகுதிகளைச் சேர்ந்தவர்களே இவ்வாறு கைது செய்யப்பட்டுள்ளனர். அவர்கள் தப்பிச்சென்ற காரும், அவர்கள் வசமிருந்த சில போலி நகைகளும் மீட்கப்பட்டுள்ளன.

பொகவந்தலாவை நகரிலுள்ள ஜுவல்லரியொன்றுக்கு நேற்றுச் சென்ற நபரொருவர், தங்கச் சங்கிலி வாங்க வேண்டும் என கூறி, உள்ளவற்றை காட்டுமாறு கோரியுள்ளார்.

இதன்படி கடை உரிமையாளர்களும் தங்கச்சங்கிலிகளைக் காட்டியுள்ளனர். அவற்றில் ஒன்றை தெரிவுசெய்துவிட்டு, காரில் உள்ளவர்களுக்குக் காண்பித்து விட்டு வருகின்றேன் என கூறிய அவர், காரில் ஏறிய பின்னர் தப்பிச்சென்றுள்ளார். அத்துடன், குறித்த தங்க கடையில் போலியான சங்கிலியொன்றையும் அவர் விட்டுச் சென்றுள்ளார்.

இது தொடர்பில் பொகவந்தலாவை பொலிஸாருக்கு அறிவிக்கப்பட்டது. இதனையடுத்து திருடர்களைத் துரத்திச் சென்ற பொலிஸார், ஹட்டன் பலாங்கொடை பிரதான வீதியின் பெற்றோசோ சோதனைச் சாவடியில் வைத்து அவர்களை மடக்கிப் பிடித்தனர்.

காருக்குள் மூவர் இருந்துள்ளனர். அத்துடன், போலிநகைகளும், கொள்ளையடிக்கப்பட்ட சங்கிலியும் மீட்கப்பட்டுள்ளன. விசாரணைகள் தொடர்கின்றன. கைதானவர்கள் நீதிமன்றத்தில் முன்னிலைப்படுத்தப்படவுள்ளனர்.

திட்டமிட்ட அடிப்படையில் இக்குழுவினர் இவ்வாறு கொள்ளையடிப்பில் ஈடுபட்டுவந்துள்ளனர் என்பது தொடர்பிலும் விசாரணைகள் ஆரம்பிக்கப்பட்டுள்ளன.

219 பேர் கேப்பாபிலிலிருந்து இரு வார தனிமைப்படுத்தலின் பின் வெளியேறினர்

முல்லைத்தீவு கேப்பாபிலவு விமானப் படைத்தள தனிமைப்படுத்தல் கண்காணிப்பு நிலையத்தில் 14 நாட்கள் கண்காணிப்பினை நிறைவு செய்த 219 பேர் வீடுகளுக்கு அனுப்பிவைக்கப்பட்டுள்ளனர்.

தென்கொரியாவிலிருந்து கடந்த 02 ஆம் திகதி நாடு திரும்பியவர்கள் கட்டுநாயக்க விமான நிலையத்தில் இருந்து தனிமைப்படுத்தல் நடவடிக்கைக்காக முல்லைத்தீவு கேப்பாபிலவு விமானப் படைத்தள தனிமைப்படுத்தல் கண்காணிப்பு நிலையத்திற்கு அழைத்து வரப்பட்டனர். இவர்கள் 14 நாட்கள் கண்காணிப்பு மற்றும் பி.சி.ஆர் பரிசோதனை

யின் போது இவர்களுக்கு கொரோனா தொற்று கண்டறியப்படாத நிலையில் இவர்கள் இன்று அதிகாலை 4.00 மணியளவில் வீடுகளுக்கு அனுப்பிவைக்கப்பட்டுள்ளனர்.

இதன் போது, தனிமைப்படுத்தலை நிறைவு செய்ய குறித்த அனைவருக்கும் சான்றிதழ் வழங்கி வைக்கப்பட்டது. கடற்படையினரின் பாதுகாப்புடன் இவர்கள் 7 பஸ்களில் வீடுகளுக்கு அனுப்பிவைக்கப்பட்டுள்ளனர். இவர்களின் கர்ப்பிணி பெண் ஒருவர் உள்ளிட்ட 06 பெண்களும் 03 சிறுவர்களும் 210 ஆண்களும் அடங்குகின்றனர் எனத் தெரிவிக்கப்படுகிறது.

கொரோனாப் பீதிக்கு மத்தியில் ஆள்கடத்தல்

கடற்படையின் கண்காணிப்பு நடவடிக்கை தீவிரம்

கடந்த ஜூலை மாதம் 15ஆம் திகதி முதல், இலங்கைக்கும் இந்தியாவுக்கும் இடையிலான வடக்கு கடற்பரப்பில் கண்காணிப்பு நடவடிக்கைகளை இலங்கை கடற்படையினர் தீவிரப்படுத்தியுள்ளனர். அத்தோடு, அப்பகுதியில் சந்தேகத்துக்கிடமான கப்பல்களைச் சோதனை செய்து வருகின்றனர் எனவும் வடக்கு கடல் பரிசீலனை தெரிவித்துள்ளது.

இந்தியாவில் கொரோனா வைரஸ் பரவலுடன், இந்தியாவில் வசிக்கும் தமிழ் அகதிகள் சிலரும் இந்தியக் கடத்தல் காரர்களும் இலங்கைக்கு தப்பி வருவது அதிகரித்துள்ளதன் காரணமாக இந்த நடவடிக்கையை கடற்படை எடுத்துள்ளது என வடக்கு கடல் பரிசீலனை தெரிவித்துள்ளது.

இந்தியாவைச் சேர்ந்த சிலருடன் இணைந்து போதைப்பொருள் கடத்தலில் ஈடுபட்டார் எனக் கூறப்படும் யாழ்ப்பாணத்தைச்

சேர்ந்த ஒருவரைக் கடற்படையினரும் விசேட அதிரடிப்படையினரும் இணைந்து அண்மையில் கைதுசெய்திருந்தனர். அவர் கொரோனா வைரஸ் தொற்று நோயால் பாதிக்கப்பட்டிருக்கலாம் எனவும் சந்தேகிக்கப்படுகின்றது.

இந்தியாவிலிருந்து படகு மூலம் இலங்கைக்குத் தப்பி வருவதற்கு பாரிய குழுவினர் தயாராகவுள்ளனர் எனவும் விசாரணையில் தெரியவந்துள்ளது.

இவ்வாறு இலங்கைக்கு வருவதற்கு இருந்த குழுவினரை படகு மூலம் இலங்கைக்கு சட்டவிரோதமாகக் கடத்தும் நடவடிக்கையில் இந்திய மீனவர்கள் சிலர் ஈடுபடுகின்றனர் எனவும், இவ்வாறு இலங்கைக்கு அழைத்துவர 3 ஆயிரம் முதல் 4 ஆயிரம் இந்திய ரூபா அறவிடப்படுகின்றது எனவும் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

ஆகவே, இந்தத் தகவல்கள் கிடைத்ததைத் தொடர்ந்து, சட்டவிரோத வருகைகளைத் தடுக்கும் வகையில், வடக்கு கடற்பரப்பில் கண்காணிப்பு நடவடிக்கைகளைக் கடற்படையினர் தீவிரப்படுத்தியுள்ளனர்